

n 73. zamenhof emlékünnepe

t /ro/tr/ny la

1971. december 15.

Szerdán a nyomda-, a papíripar és a sajtó dolgozó szakszervezetének Gutenberg otthonában az eszperantó nyelv és eszme atyja Ludwig Zamenhof születésének 112. évfordulóját ünnepelték, az eszperantisták budapesti bizottsága rendezésében.

Berceli Béla, a magyar eszperantó szövetség főtitkára mondott ünnepi beszédet, amelyben hangsúlyozta, hogy a nemzeti nyelvek mellett egyre többen tanulják a nemzetközi nyelvet, az eszperantót. Ungár Imre Kossuth-díjas zongoraművész Chopin műveket adott elő saját eszperantó konferálásával. A bensőséges hangulatu eseményen résztvett a „Virina Horo”, közép-európa egyetlen eszperantóul éneklő női kórusa, Barabás Zita vezényletével. Kürthy Éva operanékesnő négy régi, XVIII. századi virágeneket adott elő magyarul és eszperantóul. A Pechán Trio Beethoven művek interpretálásával működött közre. /mti/

--

-54-

v é g e .

20.40/ny

Na. 20.40

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fem-utca 5-7. Telefon: 159-400, 358 300

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1971. december 16.

bb. 1. oktat az egyetemi tanreaktor

i/sz!rj hi hgy

1971. december 16.

A nyáron avatták fel a Műegyetemen a magyar felsőoktatási intézmények közös egyetemi atomreaktorát. A tervek szerint a következő félévtől kezdve a különböző felsőoktatási intézmények hallgatói - köztük műegyetemisták, ttk-sok, orvosok - megkezdhetik a tanterveknek megfelelő tanulmányaikat a reaktorban. Az atomreaktor főleg az említett karok alaptárgyi oktatását követő szaktárgyi képzésbe kapcsolódik be, elmélyíti az atomtechnikai, atomenergetikai és izotóptechnikai oktatás témakörét, sőt bizonyos gyakorlati tapasztalatokat is nyújt. A közeljövőben csak szerény, egyszerű gyakorlatokat valószínűleg tanak meg, az új intézmény ugyanis a kísérlet időszakát éli. Később a hallgatók egy része a termelési gyakorlatokat is a reaktorban végzi, s köztük többen diplomamunkájukat is ott készítik el, - bekapcsolódva a reaktorban kialakuló kutatómunkába. /mti/

--

bb. 2. korabronzkori „ékszereket”, találtak nagyrozvány határában

vid/ká/rj hgy

1971. december 16.

A Borsod-Abaúj-Zemplén megyei nagyrozvány község határában talajjavító munka közben értékes leleteket emelt ki a gép a földből. A dolgozók azonnal értesítették a sárospataki rákóczi múzeumot, amelynek régésze, Dankó Katalin megállapította, hogy a terület valószínű korabronzkori sírokat rejt. Erre utal az ott talált agyagból készült halsütő tál, valamint több korabeli ékszer - bronz karperec és kézmenetes, ugynevezett tekerceses bronzgyűrű. Az előkerült fémleletek között több félkész termék is akadt, amelyekből a korabronzkori emberek vagy mesterei a használati tárgyakat készítették. A leletmentés után még az idén kutatásokat kezdenek a bronzkori sírok helyének pontos meghatározására és a feltárás előkészítésére. /mti/

- 1 -

KÁ

bb. 3. mit mutat a születési rendellenességek nyilvántartása?

1/ms/rj hi la

1971. december 16.

az egészségügyi minisztérium kötelezően előírta az újszülötteken észlelnetű fejlődési rendellenességek bejelentését, hogy minél szélesebb körben lehetővé váljék a kóros elváltozások okainak felderítése, ami egyben a megelőzés és a gyógyítás, valamint a gondozás alapja. 1970. január óta a nyilvántartást az országos közegészségügyi intézetben - az egészségügyi világszervezet által meghatározott egységes nemzetközi elvek alapján - vezetik.

az első év most közzétett eredményei szerint 1970-ben 2389 születéskori rendellenességet jelentettek be, vagyis körülbelül minden hatvanodik gyermek szenved valamilyen rendellenességben. ezer élveszülött közül háromnál fordul elő szivhiba. nagyon gyakori a csipőficam, 2.4 ezrelékes előfordulással. ennek megelőzésére jól bevált módszer a fiatal mamák megtanítása a csecsemő helyes pelenkázására, valamint a 3 hónapos korban történő szívűrvizsgálat. aránylag gyakori a ~~szív~~ elcsúszási rendellenesség is, amely megfelelő műtéttel idejekorán rendbehozható. a lágycsőrv szintén gyakori rendellenesség, előfordulási aránya 1.1 ezrelék. ezer újszülött közül egy „dongalábu,,.

hogyan a fejlődési rendellenességek nyilvántartása mennyire fontos, jól példázzák a következő adatok: 1967-ben huszszor annyi csecsemő halt meg ilyen rendellenességek következtében, mint az összes fertőző, illetőleg élősdiék okozta betegségekben együttvéve. bizonyos esetek halmozódása a nyilvántartás alapján olyan tényezőkre is felhívhatja a figyelmet, amelyeket korábban nem soroltak a rendellenességeket előidéző okok közé, és ezzel nagy szolgálatot tehet újfajta ártalmak megelőzésében. jellemző példa volt ilyen ártalomra a „contergan-ügy,, amikor egy új nyugtatószer ismeretlen mellékhatása okozott tömeges magzati károsodásokat, fejlődési rendellenességeket. azóta svéd vizsgálatok eredményei bebizonyították, hogy megfelelő nyilvántartás és elemzés esetén már néhány hónappal az első ilyen ártalmak jelentkezése után fény derülhetett volna a rendellenességek okára és meg lehetett volna előzni a súlyosabb bajt. /mti/

--

- 2 -

bb 4. három területi tsz- szövetség közös üdülője épül harkányban

vid/ká/ny hgy

1971. december 16.

a termelőszövetkezeti tagok közkedvelt üdülőhelye harkány. ezen a gyógyüdülőhelyen saját nyaraló építése azonban meghaladja a termelőszövetkezetek többségének anyagi erejét. ezért született meg az ötlet, hogy építsenek közös vállalkozásban tsz üdülő a területi szövetségek. három területi szövetség - az észak fejei megyei, a mezőföldi, valamint a duna, karasica menti tsz szövetség alakította meg az első közös gyógy- és pihenőüdülő közös vállalkozást. a három tsz szövetség társulása elhatározta, hogy harkányban 20 millió forinttal költséggel 200 személyes korszerű, minden igényt kielégítő, jól felszerelt üdülőt épít. a munkát jövőre kezdik meg, s 1973-ban már fogadhatja a tsz-gazdák első csoportját a három területi tsz szövetség üdülője. /mti/

--

bb 5. gyógyító kék fény

i v/pá/ny ie la

1971. december 16.

a csecsemőkori sárgaság igen súlyos betegség, néha életveszélyes is lehet. az egyesült királyságban nemrég kikísérleteztek egy olyan kék színű fénycsövet, amely hozzájárulhat a betegség megelőzéséhez, vagy a gyorsabb gyógyításához.

angliában több kórházban észrevették, hogy az ablak melletti ágyacskákban fekvő újszülöttek kevésbé hajlamosak a sárgaságra, mint társaik, s megállapították, hogy ez az ablakon áthatoló természetes fénynek köszönhető. e tapasztalatok alapján az egyesült királyság szakemberei olyan lámpát szereztek, amely tartalmazza a természetes fényben előforduló növényvilág színeket.

a hideg kék fény áthatol az újszülöttek vékony bőrén, s meggyengíti a sárgászínű kémiai vegyületet, amely a betegséget okozza.

a baby blue-nak nevezett fénycsöveket máris több kórház csecsemőosztályán eredményesen alkalmazzák. a „gyógyító fény,, iránt számos országból is érdeklődnek. /mti/

--

bb 6. oktatási statisztika

i vt/gg/ny hi hgy

1971. december 16.

a jelentégteljes oktatási évben - amint a művelődésügyi minisztériumban most elkészült statisztikai adatokból kitűnik - a külföldi típusú középiskolák nappali tagozatán 228.749 diák tanul, 51.4 százalékuk munkásszülő gyermeke. az elsőosztályosok száma 57.236, a negyedikeseké - a mostani tanévben végzőké - 56.132. /folyt köv/

-3-

bb 6. / oktatási.....folyt/ny

az iskolatípusonkénti megoszlás a következő: az összes lét-
számból 118.165-en / 51.7 százalék/ gimnáziumba, 105.545-en
/ 46.1 százalék/ szakközépiskolába, 5039-en / 2.2 százalék/
technikumba járnak. a középiskolások 58.6 százaléka lány.

a gimnazisták közül 46.103-an / 39.9 százalék/ szakosított
tantervű osztályban gyarapítják ismereteiket. ilyen rendszerben
idegen nyelvet 25.739-en, természettudományos tárgyat 19.031-en,
egyéb tárgyat 1333-an tanulnak.

a több mint 300 középiskolai kollégium 39.734 diáknak nyújt
otthont. a tanulószobát és étkezést 35.198 fiatal veszi igény-
be, társadalmi tanulmányi ösztöndíjban 2083-an részesülnek.

az ország 541 középiskolájában 13.594 pedagógus végzi az ok-
tató-nevelőmunkát, közülük 6748 / 49.6 százalék/ nő. /mti/
--

bb 7. orvostanhallgatók helyettesítik a pihenő nővéreket a
pécsi klinikákon

vid/ká/ny hgy .

1971. december 16.

a pécsi orvostudományi egyetem kisz-bizottságának kezdeményezé-
sére medikák és medikusok helyettesítik a pihenő nővéreket. az
ötletet az adta, hogy a hallgatók közül sokan vállaltak szabad-
idejükben különféle munkákat zsebpénzüik kiegészítése végett. a
kisz megszervezte, hogy a fiatalok ne idegenben dolgozzanak, ha-
nem a klinikákon, ahol amugyis ápolóhiány van és - főleg a
hétvégi pihenőnapokon - nehézségek jelentkeznek a betegellátás-
ban. a felsőbb évfolyamos orvostanhallgatók szakképzett nővérek
felügyelete mellett látják el a segédápolói teendőket. a klini-
kai munka rendkívül hasznos a leendő orvosok számára, hiszen
a napi betegellátás során számos gyakorlati ismeretet szerezhet-
nek. emellett mód nyílik arra is, hogy az orvosok társaságában
tanulmányozhassanak egy-egy érdekes, különös esetet. általában
negyven - ötven medika és medikus vesz részt a klinikai szolgál-
tatban. csupán a vizsgaidőszakokban szünetel a helyettesítés.
/mti/

--
-4-

b 8. komputer az egyetemen

i szd/gg/ny hi hgy

1971. december 16.

a hazai számítástechnikai képzés egyik „fellegvára”, az
eötvös Loránd tudományegyetem természettudományi kara. a napok-
ban korszerű komputerrel gazdagodott az intézmény megérkezett
Lengyelországból az odra 1304 korszerű számítógép. az ok-
tatómunkát segítő komputer operatív tárolójában egyidejűleg
több, egymástól független programot is táplálhatnak. elsősorban
matematikai, műszaki jellegű problémák megoldásában, valamint
adatfeldolgozásban, adatrendezésben jelent majd segítséget a
gép. a tervek szerint a napokban a muzeum körüli főépületben
megkezdik az egyetem számítástechnikai központjának kialakítá-
sát. /mti/

--

-5 -

bb. 9. a gazdaságosság érdekében: megszüntettek több ipari jellegű melléküzemágat a siklósi magyar-bolgár testvériség tsz-ben

vid/ká/rj hgy

1971. december 16.

a gazdaságosabb termelés érdekében belső átszervezést hajtanak végre a baranyai termelőszövetkezetek, s ennek során felszámolják a profiljuktól idegen, nem jövedelmező üzemágakat és egyúttal intézkedéseket tesznek a meglevő munkaerő jobb, észszerűbb kihasználására. mint ismeretes: a minisztertanács a közelmúltban határozatot hozott a mezőgazdasági termelőszövetkezetek nem mezőgazdasági jellegű tevékenységének szabályozására. a rendelkezés 1972. június 30-ban jelölte meg a végrehajtás időpontját.

a siklósi magyar-bolgár testvériség tsz-ben - a baranyai mezőgazdasági üzemek közül elsőként - már meg is történt a szükséges átszervezés. a vezetőség határozatának megfelelően megszüntettek több ipari jellegű melléküzemágat: az alkatrészgyártást, az autószervizt és más szakipari tevékenységet. fejlesztik viszont a termelőszövetkezet profiljába illő, jövedelmező melléküzemágakat: például a vendéglátást, amelynek fenntartását siklósharkány idegenforgalmi jelentősége indokolja és amely első sorban a gazdaságban előállított termékeket használja fel. ezzel egyidejűleg belső átszervezést is hajtottak végre. a legfontosabb üzemágakat önálló termelőegységekké alakították át, megnövelve az üzemi vezetők hatáskörét és felelősségét. a munkaerő jobb kihasználása végett a gazdaságtalanul termelő részlegekből a jövedelmező ágazatokba irányították át a dolgozókat. /mti/

--

bb. 10. tornatermek raktáron - öt csarnok helyett hatot építhettek volna

vid/ká/rj hgy

1971. december 16.

a gépipari beruházási iroda az év elején sürgős szállítási határidőre öt könnyű acélszerkezetű tornacsarnokot rendelt a dunai vasműtől. a gyártó cég a megrendelést pontosan, május végéig teljesítette, a megrendelő a munkát ki is fizette. csak az acélszerkezetek elszállításáról nem gondoskodott. a dunai vasmű közölte a megrendelővel, hogy az átadástól kezdve tárolási díjat számol fel, ami fél év alatt tekintélyes összeget, 1.5 millió forintot tesz ki.

/folyt.köv./

8.00 rj / 10⁹³⁰

- 6 -

bb. 10. / tornatermek ... 1. folyt./rj

a beruházó az öt tornacsarnokból eddig kettőt, kecskemétre és szolnokra szállíttatott el, további három még mindig a dunaujvárosi raktárban hever. a tárolási költség közben egyre emelkedik, s már biztos, hogy a megrendelt öt tornacsarnok megnövekedett árából egy hatodik fedett létesítmény építésére is futotta volna.

/mti/

--

bb. 11. új sertésvágóhid épül zalaegerszegen

vid/ká/rj hgy

1971. december 16.

a zala megyei állatforgalmi és husipari vállalat zalaegerszegi telephelyén tíz millió forintos költséggel fejlesztik a vágó és feldolgozó kapacitást. többek között új sertésvágóhidat építenek, amely napi 1.300-1.500 sertés vágására lesz alkalmas. bővítik a kiegészítő üzemeket is: új zsírolvasztót és csomagoló helyeznek üzembe. a tető alá került új sertésvágóhidon a jövő tavasszal kezdik meg a munkát.

a beruházás módját nyújt arra is, hogy a husipari termékeket az eddiginél korszerűbb, praktikusabb csomagolásban szállítsák a fogyasztókhoz. a zsírt például nem papírban, hanem fél és egy kilós nagyságú lezárható műanyagdobozban hozzák forgalomba. /mti/

v

--

bb. 12. cölöpalapokra épül az ózdi rud-dróthengermű több mint háromszáz méter hosszú üzemcsarnoka

vid/ká/rj hgy

1971. december 16.

a borsod megyei center község térségében több mint négyszázezer köbméter földet mozgattak meg és új medret építettek a hangony patakra, hogy felépíthessék az ózdi kohászati üzemek korszerű rud-dróthengerművét. a kétszer harminc méter széles és háromszáznegyvennyolc méter hosszú acélszerkezetű üzemcsarnokban - a folyamatos acélöntőműből érkező bugák felmelegítésére - óránként nyolcvanöt tonna teljesítményű tolókemencét és a termékek feldolgozására automatizált zárt hengercsarnokokat alakítanak ki. az új műben évente háromszázezer tonna különböző minőségű rud, beton és köracélt gyártanak.

/folyt.köv./

8.07 rj

10⁹³⁰

- 7 -

bb. 12. /cölöpalapokra... 1. folyt./rj

a hengermű üzembehelyezésével az ország hengereltáru importja 1975-ben 7.1 millió dollárral, 1980-ban pedig 19.5 millió dollárral csökken.

az új rud-dróthengermű és az alapanyagot biztosító folyamatos acélöntőmű felépítésére több mint husz hazai és külföldi vállalattal kötöttek szerződést. az egyes munkaszakaszok megkezdésére és befejezésére részletes ütemtervet dolgoztak ki.

az új hengermű üzemcsarnokát - figyelembe véve a tulajadottságokat- cölöpalapokra építik. ez a munka már megindult. jövőre kezdik meg az acélszerkezetek összeszerelését, amelyek súlya meghaladja az ötezer tonnát. a kohászati vállalat szakemberei szerint lehetőség nyílik arra, hogy az új hengerműben az eredeti határidőnél fél évvel előbb, már 1974 végén megkezdhessék a termelési próbákat. /mti/

--

bb. 13. növekvő állattenyésztési kedv vas megyében

vid/ká/rj hgy 1971. december 16.

a kormány szarvasmarha-tenyésztéssel kapcsolatos rendelete óta változás történt vas megye mezőgazdaságában. ez év első háromnegyed évében a szarvasmarhaállomány lényegesen emelkedett, s jelenleg már meghaladja a 110 ezret. a fejlődés főleg a közös gazdaságok állományában érezhető. 1971. január 1-én 54 115 szarvasmarhát számláltak, s ez a szám háromnegyed év alatt 59 060-ra emelkedett.

a kormányhatározat intézkedett a háztáji és az egyéni gazdaságokban tartott szarvasmarha-állomány fejlesztésének támogatásáról is. a megye háztáji és egyéni gazdaságaiban ez évben 2934 kihelyezett vemhes üszőre kötöttek négy éves tartási szerződést a gazdák. minden üsző után nyolcezer forint állami támogatást kaptak.

a termelési ösztönzők hatása lemérhető a sertésállomány növekedéséből is. a megye gazdaságai 1970 első háromnegyed évében 37.794 hizott sertést értékesítettek, 1971. ugyanezen időszakában pedig 68 786-ot. /mti/

--

8.13 rj

- 8 -

bb. 14. kisebb közlekedési zavarok - a csütörtök hajnali köd miatt

/tgy/rj -cz

1971. december 16.

az ország különböző vidékeire csütörtökön hajnalban rátelepedett sűrű ködfüggöny kisebb zavarokat okozott a közlekedésben.

mint a máv főmenetirányítója elmondotta, elsősorban a tiszántulról érkező - miskolci, nyiregyházi, debreceni, békéscsabai, szegedi, szolnoki és ceglédi-személyvonatok futottak be 15-20 perces késéssel a fővárosba.

a bkv fődiszpécserre arról számolt be, hogy a főváros csúcsgorgalmában csak kisebb torlódásokat okozott a kora hajnali köd. így például 5 és 6 óra között a budafok-belváros-csepel útvonalon megbénult a dunán átkelő hajójárat forgalma.

örvendetes hír: ezen a reggelén mintegy 20 autóbusszal, s 12 villamoskocsival több indult utjára budapest utcáin. /mti/

--

bb. 15. több mint 1.2 milliós „ráigérés,, - rekordok a jó eredménnyel zárult képaucsiókn

1/kf/rj -cz

1971. december 16.

a bizományi áruház vállalat 26. karácsonyi, kétnapos művészeti képaucsióját rendkívüli érdeklődés mellett bonyolították le.

az árverés második napján a várakozásnak megfelelően nagy versengés alakult ki a legkeresettebb markó, szőnyi, vaszary képek megszerzéséért. a nagy licitálási kedvre jellemző volt, hogy a kétszeres ár már senkinek sem tűnt fel. az árverés néhány rekordot is hozott. ezuttal került aukcióra 90 ezer forintos kikiáltási áron festmény, paál lászló tóparti erdőrészelete, amely „csak,, az eredeti áron kelt el. munkácsy Mihály „virágok kék vázában,, című festményéhez viszont 40 ezer forint helyett kerek 100 ezer forintért jutott hozzá új tulajdonosa. /folyt.köv./

9.15 rj

- 9 -

bb. 15. /több mint 1. folyt./rj

az árverés szenzációját vaszary jános „bikaviadal”, című alkotása jelentette. a nyolcezer forintba tartott képet nagy „harc”, után 75 ezer forintért adták el. a báv aukciók történetében példátlan, hogy egy képért csaknem tízszeres árat fizettek. a vaszary „gyűjtemény”, - 11 festménye került kalapács alátöbbi darabja is jó áron, összesen több mint 300 ezer forintért kelt el.

az aukció végeredménye: a felajánlott 366 képből 318-at vásároltak meg, a kikiáltási árakra több mint 1.2 millió forintot „ráígérve”, összesen 4 millió 257 ezer forintért. /mti/

-. -

bb. 16. halálos balesetek az országutakon

gy/rj -cz

1971. december 16.

miskolcon a gépjárművezetői engedéllyel nem rendelkező zupics lászló 22 éves autószerelő, helyi lakos egy javításra leadott személygépkocsival elütötte budai mária 12 éves iskolai tanuló, miskolci lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálata folyamatban van.

gyál községben mócz béláné 64 éves nyugdíjas, helyi lakos autóbusz mögül lépett figyelmetlenül az uttestre és halálra gázolta egy személygépkocsi.

az m-7-es uton zamárdi határában fikker józsef 26 éves gépkocsivezető, budaörsi lakos személygépkocsival az uttesten felbortult. a baleset következtében az utasok közül forrai györgy 57 éves, a pest-budai vendéglátóipari vállalat szaktanácsadója és győri jennőné 49 éves technikus, budapesti lakos a személygépkocsiból kiesett és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. gellai imre 39 éves, budapesti lakos súlyosan, a gépkocsivezető könnyebben sérült meg. kórházba szállították. a baleset okának vizsgálata műszaki szakértők bevonásával folyamatban van.

/folyt.köv./

Tó 1000

-10-

bb. 16. /halálos balesetek... 1. folyt./rj

dunaföldváron egy volán-tehergépkocsi elütötte a vele azonos irányba haladó veszelczki lászló 10 éves iskolai tanuló, helyi lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálata folyamatban van.

békés megyében magyarbánhegyes és medgyesegyháza között egy személyvonat halálra gázolta kiss istván 65 éves nyugdíjas, magyarbánhegyesi lakost, aki tiltott helyen, a sínek között haladt. /mti/

-. -

bb. 17. a magyar hangjátékok alkotójának

rj -cz

1971. december 16.

jutalmazására kiírt „kritikusok díját”, a héttagu zsűri ez évben csurka istvánnak ítélte oda „minden perc csoda”, című hangjátékáért. a rendezői díjat gál istván, a színészi díjakat horváth teri, illetve latinovits zoltán és dégi istván kapta. /mti/

-. -

bb. 18. ötven év után ismét vásárolható a világhírű pécsi porcelánfajansz diszedény

vid/rj -cz

1971. december 16.

félévszázad után ismét vásárolható a világhírű pécsi porcelán-fajansz diszedény. a finomkerámiaipari művek pécsi porcelángyára ugyanis a gyáralapítás centenáriuma tiszteletére felújította e különleges termék előállítását. az első nagyobb tételt -diszdobozba csomagolt hat személyes moka készletet- átadták a kereskedelemnek. néhány napon belül már kaphatók: a budapesti reprezentatív porcelánboltokban és a pécsi éozin boltban.

a kerámiaipar történetében magas hőfokon égetett sokszínű kerámia előállítása zsolnay vilmosnak sikerült a pécsi gyárában, amikor az 1878-1 párizsi világkiállításon bemutatta színes porcelán fajansz termékeit, rendkívüli hatást keltett még a szakemberek körében is. a termékek elnyerték a kiállítás nagydíját, zsolnay vilmost pedig a francia becsületrenddel tüntették ki. a porcelán - fajansz különleges értékét az adja, hogy a diszítés-színezés művészi munkával, kézzel történik, mégpedig nem festékekkel, hanem színes mázzal, igen gazdag finom színskálával. a mázt ráégetik, tehát a színezés használat közben sem kopik, megőrzi eredeti szépségét. ezt a diszítési módot csak a több, mint száz éves múltú pécsi porcelángyárban alkalmazzák.

/folyt.köv./
10.55 rj Tó 1200

- 11 -

bb. 18. ötven... 1. folytm/rj

a gyár műszaki és művész kollektívája sikerrel oldotta meg a technológia felújítását és ezéven megteremtették az üzemszerű termelés feltételeit. új gázkemence épült erre a célra. jelenleg hatvanan foglalkoznak porcelán-fajansz készítésével. további hetven porcelánfestő ipari tanuló most sajátítja el a művészi mesteriséget.

a porcelán fajansz diszedények választékát és mennyiségét a hazai és a külföldi igényekhez mérten bővítik. az érdeklődés igen nagy, tervezik szendvics, teás-és étkészletek, továbbá disztálak, vázák készítését.

ez a program beilleszkedik a pécsi porcelángyár következő években megvalósuló nagyszabású rekonstrukciójába, fejlesztési elképzeléseibe.

a pécsi porcelán-fajansz tehát hosszú idő után -, „kilép,, a muzeum zárt vitrineiből, nemcsak csodálni, vásárolni is lehet.

/mti/

..-

bb. 19. 1972 július 3-8: v. bartók béla kórusfesztivál debrecenben

vid/rj -cz

1971. december 16.

előkészítő bizottságot hoztak létre debrecenben a jövőre megrendezendő v. bartók béla nemzetközi kórusfesztivál megszervezésére, lebonyolítására. a véglegesen elfogadott program szerint 1972 július 3 és 8 között kerül sor a hajduság „fővárosában,, a nagy érdeklődéssel várt nemzetközi eseményre. a rendező szervek a kórusfesztivál céljaként szabták meg az új magyar kórusművek bemutatását, a meghívott külföldi kórusok pedig reprezentálják saját hazájuk kortárs művészetét. a fesztivál idején rendezik meg a magyar kórusok részére a minősítő hangversenyeket s így a magyar kóruskultúra szakemberei, művelői továbbképzésen is részt vesznek.

a nemzetközi találkozó idején szerzői esteket rendeznek, s a zeneszerzők egy-egy művének ősbemutatói is elhangzanak. ezeket a műveket a debreceni városi tanács felkérésére írták. négy mai magyar zeneszerző mutatkozik be: durkó zsolt, láng istván, petrovics emil és szokolay sándor.

/folyt.köv./

10.58 rj 10.12.00

- 12 -

bb. 19. / 1972. július ... 1. folyt./rj

mai szovjet, finn, csehszlovák és angol kórusművek is megszólalnak külföldi kórusok tolmácsolásában.

a nyitó koncerten egy bartók- mű bemutatása után kodály zoltánra emlékeznek születésének 90. évfordulója alkalmából. a zárókoncerten külföldi és magyar kórusok közreműködésével azokat a jelentős kortárműveket szólaltatják meg, amelyek a szerzői estek, illetve a nemzetközi műsorok programjában nem kaptak helyet.

a fesztivál programja mellett, de ahhoz kapcsolódóan a népművelési intézet részvételével rendezik meg az aranykoszorus diplomával kitüntetett kórusok minősítő hangversenyeit.

/mti/

..-

bb. 20. vasuti szociális létesítmények

vid/rj -cz

1971. december 16.

debrecen egyik legrégebbi üzemében a járműjavítóban korszerűen felszerelt és berendezett ötszáz személyes öltöző-mosdó helyiségeket adtak át rendeltetésének. az új létesítményben a mozdony, a megmunkáló és karbantartó osztály dolgozói kaptak kényelmes helyet. a debreceni járműjavítóban az átadással egyidőben hozzákezdtek egy újabb szociális épület tervezéséhez, amivel véglegesen megoldódik a dolgozók öltözőkódási, tisztálkodási gondja.

a debreceni nagyállomáson kétszáz személyes öltözőt, mosdót és melegedőt vettek birtokukba a kocsimesterek, kocsirendezők, sarusok, váltókezelők és kocsivizsgálók. /mti/

..-

11.03 rj 10.12.00

- 13 -

bb. 21. tanműhely

vid/rj -cz

1971. december 16.

csütörtökön délelőtt ünnepélyes keretek között adtak át egy korszerű sütőipari tanműhelyt szabadkigyóson. a műhely 98 sütőipari tanulót foglalkoztat. /mti/

--

bb. 22. próbatermelés az alföldi porcelángyár csempéüzemében - decemberben huszonötezer négyzetméter csempét készítenek

vid/rj -cz

1971. december 16.

a finomkerámiaipari művek alföldi porcelángyárának utolsó egysége, a csempégyár novemberben készült el. a legfontosabb technológiai berendezéseket, mint például a présgépeket az olasz „sacmi” cég szállította és olasz szakemberek irányításával építették a földgázfűtéses alagutkemencéket, szerelték fel a nyers, vizes masszát szárító porlasztó berendezéseket, a futószalagos mázoló automata gépeket. a korszerű berendezések bejártása után megkezdődött a próbatermelés. a hőmezővásárhelyi porcelánkombinát vezetői célul tüzték ki, hogy december végéig 25 000 négyzetméter falburkoló csempét készítenek.

az új üzem nagyban hozzájárul ahhoz, hogy Magyarországon megszűnjék e fontos építőanyag importja. az alföldi porcelángyár új egysége ugyanis jövőre már 600 000 négyzetméter falburkoló csempét ad piacra, 1973-ban pedig ennek a kétszeresét, szakemberek számítása szerint a lakásépítkezések arányában 1975-ben mintegy 3 millió négyzetméter csempére lesz szükség hazánkban. ezt a megnövekedett igényt a már korábban bővített budapesti porcelángyár és hőmezővásárhely új üzeme együttesen ki tudja elégíteni. /mti/

--

bb. 23. „részjegyesek”, a szegedi gumigyárban

vid/kz/rj -cz

1971. december 16.

ma termelés fellendítésére, a törzsgárda tagság fokozott megbecsülésére a közösséget érintő új javaslatok megtételére vezették be a szegedi emergé gumigyárban a részjegyes versenymozgalmat. a mozgalom elsősorban a termelésben közvetlenül résztvevő fizikai dolgozókat ösztönzi jobb munkára, gondolkodásra, az üzem egészének munkáját javító, a termelési folyamatokat, a munkakörülményeket korszerűsítő észerősítésekre.

/folyt.köv./

11.10 rj

- 14 -

bb. 23. / „részjegyesek”,... 1. folyt./rj

a részjegyes versenyben az vehet részt, aki legalább egy éve tagja a gyári kollektívának, megfelelő szakmai képzettséggel rendelkezik, nincs fegyelmi büntetése, legalább egy év óta nincs igazolatlan hiányzása, stb.

az e versenyben résztvevő dolgozóknak, kimagasló teljesítményeikért, javaslataikért különféle károk keletkezésének elkerülése érdekében tett javaslataikért az idén 480 000 forint értékű részjegyet osztottak ki, háromszáztól kétezer forintig terjedő névértékben. ezt a pénzt a nyereségosztáskor, függetlenül annak mértékétől pluszként kapják majd meg azok, akik a részjegyeket bemutatják. így a legjobbak nyereségrészesedése akár meg is duplázódhat.

a mozgalomban résztvevők tevékenységét a szakszervezeti bizottságok év közben is figyelemmel kísérték, igényelték észrevételeiket. előléptetésnél, üdülőjegyek osztásánál, egyéb kedvezmények odaítélésénél a „részjegyesek”, azonos feltételek esetén előnyben részesültek azokkal szemben, akik nem vettek részt a mozgalomban. /mti/

--

bb. 25. Losonczi pál fogadta dzsemal bijedicset

t/bc/rj cz

v1971. december 16.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke csütörtökön az országházban fogadta dzsemal bijedicset, a jugoszláv szocialista szövetségi végrehajtó tanácsának elnökét és szívélyes, baráti eszmecserét folytatott vele.

a látogatásnál jelen volt marjai józsef külügyminiszter-helyettes, tóth elek, a magyar népköztársaság belgrádi nagykövete, illetve dr. braniszlav ikonics, a szerb végrehajtó tanács tagja, jaksa petrics, a szövetségi külügyi titkár első helyettese és dr. ziga vodusek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-- köztársaság szövetségi

11.23 rj

- 15 -

bb. 24. befejeződött a balatoni halászat

vid/kz/rj -cz

1971 december 16.

a siófoki balatoni halászati vállalat tájékoztatása szerint csütörtökön a déli órákban a nyílt vizről a kikötőbe befutó halászbrigádok rakománya meghaladta a száz mázsát. ezzel a vállalat feljavította 140 vagonra szóló \perp halfogási tervét. a halászbrigádok rövid pihenőt tartanak, majd megkezdik a szokásos téli nagyjavítást: a halászhajók és hálók rendbehozását. a vállalathoz tartozó halastavakon, a balatonlellei kivételével, ugyancsak befejeződött a lehálászás. több mint 38 vagon minőségi hal került ki a tavakból, ami körülbelül hat mázsás holdankénti átlagnak felel meg. /mti/

\perp éves

--

bb. 26. „egy lép az ősi város,, - versek debrecenről

vid/rj -cz

1971. december 16.

szép kiállítású, s diszes kivitelű könyv jelent meg debrecenben „egy lép az ősi város,, címmel. a bényei józsef szerkesztésében megjelent antológia magyar költőknek debrecenről, debrecenben élt személyiségekről írott verseit tartalmazza. nagykállói fényes istvánnak az 1600-as évek végén írott versétől kezdve mai magyar költők debrecenről szóló lírája olvasható a kötetben. a könyv nemcsak a debrecenben élt vagy élő költők verseit köti csokorba, hanem az egész magyar irodalmat áttekinti. a szerkesztő közel 350 oldalas műve hetven költőnek mintegy kétszáz debrecenről szóló versét sorakoztatja fel. ezenkívül a kötet tartalmaz egy jegyzéket is, amelyben a szélesebb körű érdeklődéshez még további, több száz vers címet gyűjtött össze.

a debreceni alföldi nyomdában készített könyv bevezetőjét bartha jános a kossuth lajos tudományegyetem irodalomtörténeti intézetének professzora írta. /mti/

--

11.40 rj

- 16 -

bb. 27. muzeumlátogatás - filmvetítéssel

vid/rj -cz

1971. december 16.

Lillafüreden, herman otto egykori lakóházában néhány évvel ezelőtt emlékmúzeumot rendeztek be. a nagy magyar természettudós volt otthonában tudományos cikkei, kéziratái, könyvei, fennmaradt személyi tárgyai mellett kedvenc tartózkodási helyének, a bükk hegységnek ritka növényvilága és halfaunája is látható. a kiállítást évente mintegy tizezren tekintik meg, köztük igen sok iskolai csoport. herman otto nagyságának megismertetésére - a megyei tanács művelődési osztályának kezdeményezésére - jövőre újszerű ismeretterjesztést valósítanak meg. a hajdani lakóház egyik helyiségében „filmbemutató terem,, alakítanak ki, ahol a múzeumot felkereső csoportos látogatók - köztük a palota szálló üdülői, a különböző középiskolák tanulói és a szocialista brigádok részére tiz-tizenöt perces kisfilmet vetítenek herman otto életéről és munkásságáról. /mti/

--

bb. 28. óvári miklós látogatása miskolcon

vid/kz/rj -cz

1971. december 16.

óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára szerdán miskolcra látogatott. a megyei pártbizottság székházában dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára és deme lászló, a pártbizottság titkára fogadta. ezután a központi bizottság titkára több órás eszmecsereét folytatott borsod megye és miskolc város vezető propagandistáival, az agitációs és propaganda munka időszzerű kérdéseiről. óvári miklós csütörtökön résztvett a megyei pártbizottság ülésén, délután pedig találkozott a miskolci nehézipari műszaki egyetem párt-és kiz szervezeteinek vezetőivel, valamint az egyetem oktatóival. /mti/

--

11.43 rj

- 17 -

bb 29. bővült a választék - az év végén már kapható a somogyi turistaszalámi

vid-kz szb -cz

1971. december 16.

a „kostolók,, kedvező véleménye alapján a kaposvári hus-kombinátban csütörtökön megkezdtek a somogyi turistaszalámi kísérleti gyártását. az üzem előző „ujdonsága,, somogyi csipős szalámi gyors sikerét látva a kereskedelem az eddig ismerteknél fűszeresebb somogyi turista szaláminak megelégedezte a bizalmat, s máris nagyobb mennyiséget rendelt belőle. az ujdonság szilveszterre meg is jelenik az üzletekben. a tervek szerint a vállalat havonta mintegy két vagonnal készít, s így somogyon kívül más megyékbe is szállítanak. különösen a nyáron lesz majd nagy keletje, mert hiszen a balaton mellett a fődényben mindig hiány volt turistaszalámból. /mti/

--

bb. 32. kádár jános fogadta dzsemal bijedicset

t/bc/rj -cz

1971. december 16.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára csütörtökön a központi bizottság székházában fogadta dzsemal bijedicset, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi végrehajtó tanácsának elnökét.

a szívélyes, baráti eszmecserén jelen volt focok jend, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, marjai józsef külügyminiszterhelyettes, tóth elek, a magyar népköztársaság belgrádi nagykövete, továbbá geza tikvicki, a szövetségi végrehajtó tanács tagja, jaksa petrics, a szövetségi külügyi titkár első helyettese és dr. ziga vodusek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

12.37 rj

Tó 1325

- 18 -

bb.33. /időjárás ... 1. folyt./bzs

távolabbi kilátások hétfőig:

enyhe idő. az időszak elején párás, ködös idő, majd megélénkülő nyugatias széllel, kisebb esők, havasesők.

legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek: mínusz 3, plusz 3 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek: plusz 2-8 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható az időszak végén.

a duna vizállása budapestnél csütörtökön: 189 cm. /mti/

--

bb 34. jubileumi megemlékezések a 100 éves bezerédi utcai általános iskolában

i vt/gk zs bzs hgy

1971. december 16.

fennállásának 100. évfordulója alkalmából csütörtökön háromnapos megemlékezés-sorozat kezdődött a viii. kerület, bezerédi utca 16/a. szám alatti általános iskolában. a gazdag program első eseményeként az „öregdiákoknak,, az iskola régebben végzett tanulóinak baráti találkozására került sor. péntek délelőtt két emléktáblát lepleznek le ünnepélyesen az iskola első emeleti folyosóján: az egyiket a centenárius tiszteletére, a másikat az utörőcsapat megalakulásának 25. évfordulója alkalmából. egyidejűleg jubileumi kiállítás nyílik az iskolában, amely két részből áll: az egyik a régi emlékek - korabeli fényképek, okiratok, újságcikkek, könyvek - gyűjteménye, ebben különösen érdekes az 1900-as évek elejéről származó, a tanintézet akkori eseményeit magában foglaló krónika. a másik részben a mai diákok legsikerültebb rajzai láthatók. péntek este rendezik meg a régi és a jelenlegi tanítók, tanárok találkozásját a 100 esztendőskolában, amelynek falai közül mintegy 100 ezer fiatal került ki eddig.

a háromnapos rendezvénysorozat szombat délután a vasasszak szervezet székházában műsoros jubileumi ünnepséggel zárul. /mti/

--

13.46/bzs

Tó 1400

- 21 -

bb 35. napirenden az óbudai rekonstrukció - tanácsülés a 111. kerületben

t - don/gk zs bzs hgy

1971. december 16.

az óbudai rekonstrukció keretében eddig több mint 3750 lakást adtak át rendeltetésének - jelentették be a 111. kerületi tanács csütörtöki ülésén. az utóbbi esztendőben az új lakónegyed arculata is megváltozott: eltüntették az épületek környékét csufitó bódékat, kiépítették a házakat összekötő utakat és parkosították a szabad területeket. gondot okoz viszont, hogy az úgynevezett kapcsolódó beruházások építési üteme messze elmarad a lakásokétól. eddig mindössze egy óvoda-bölcsőde, egy-egy gyógyszer-tár, orvosi rendelő, abc-áruház és szolgáltatóház készült el a lakótelepen. a lakosság kereskedelmi és javító-szolgáltatóipari igényeinek kielégítésére most a házak földszintjén és ideiglenesen felállított modern kis épületekben rendezkednek be. összesen 37 üzlet kezd meg működését „házon belül„.

a tanácsülésen bejelentették: a kiszolgáló létesítmények átadásának éve 1972. jövőre egy általános iskolát, két óvodát, bölcsődét, három abc-áruházat, egy szolgáltatóházat és egy bisztró-eszpresszót adnak át rendeltetésének.

a tanácsülésen ismertették a rekonstrukció beruházási programjának tervezetét, amely a következő négy esztendőben valósul meg. az eredetileg tervezett 3004 lakás szanálása helyett az új program 2561 lakás bontását irányozza elő. a kijelölt területen 1975 végéig 3482 új otthont emelnek. a harmadik ütemben - a bécsi ut, a vörösvári ut és a kísérleti lakótelep közötti területen - 1200 lakást hoznak tető alá.

a tanácsülésen ismertették a békásmegyeri lakótelep beruházási programját is. a nagyszabású terv -, amely csaknem 11 500 új lakás építését tartalmazza - végrehajtásának elkezdését nehezíti, hogy át kell helyezni a kijelölt területen áthúzódó nagynyomású gázvezetéket és csuszni a csatornázáshoz szükséges szennyvíztisztító telep elkészítésével is. a beruházás a tervek szerint jövőre megkezdődik; befejezését 1980-ra ígérik. /mti/

..-

bb 38. társadalmi munkáért járó elismerő jelvényeket adtak át szegeden

vid/fm bzs hgy

1971. december 16.

a szegedi tanács csütörtöki ülésén papp gyula, a városi tanács elnökhelyettese a kereskedelmi és vendéglátóipari üzletek ellenőrzésében kiemelkedő munkát végzett társadalmi ellenőröknek elismerő jelvényeket adott át. a „társadalmi munkáért - szeged„ jelvény arany-fokozatát - évi több mint száz óra önkéntes munkáért - heten kapták meg.

a jelvény ezüst fokozatát öten, bronz-fokozatát hárman nyerték el. több társadalmi aktívát munkája elismeréseként oklevéllel tüntettek ki. /mti/

13.58/bzs

..-
- 22 -

Tóth

bb 36. szakszervezeti napokat rendeznek jövőre a fennállásának ezredik évfordulóját ünneplő székesfehérvárott

vid/fm bzs hgy

1971. december 16.

a fennállásának ezredik évfordulóját ünneplő székesfehérvár milleneumi ünneppsorozatából a szakszervezetek fejr megyei tanácsa is kiveszi részét: 1972. május 15-től június 4-ig szakszervezeti napokat rendez székesfehérvárott. a szakszervezeti napok programját az szmt elnöksége csütörtökön székesfehérvárott megtartott ülésén elfogadta. eszerint a szakszervezeti ünneppsorozat május 25-én ünneppal nyílik, majd még ezen a napon megnyitják az élelmiszertörténeti kiállítást és az írás-, könyv- és könyvtörténeti kiállítást. mindkét tárlatot az unesco anyagából rendezi az szmt központi könyvtára. a programból kiemelkedik az üzemi szakkörök, gyűjtők és barkácsolók kiállítása, a hvdsz 20 éves fennállásának jubileumi ünnepe, a hvdsz dunántúli sportnap, a szakszervezeti könyvtári hét és több milleniumi hangverseny. /mti/

..-

bb 37. háromszoros országos győztes a szolnoki szamuely tiber gépipari technikum és szakközépiskola szocialista diákkollégiuma

vid/fm bzs hgy

1971. december 16.

a kisz központi bizottsága 1968-ban hirdette meg a középiskolai és szakmunkásképző intézeti diákkollégiumok országos versenyét. az elmúlt három év alatt a szolnoki szamuely tiber gépipari technikum és szakközépiskola bizonyult a legjobbnak: a 11 éve szocialista címet viselő diákközösség az elmúlt tanévben végzett kiemelkedő munkája jutalmául harmad izben is elnyerte a kisz központi bizottságának vörös vándorzászlaját.

a kitüntetést csütörtökön a ságvári endre megyei művelődési központ színháztermében rendezett ünnepségen adta át boldizsár gábor, a kisz kb osztályvezetőhelyettese szalai józsef kollégiumi igazgatónak és a diáktanács vezetőinek. a kollégiumban lakó tanulók nyolcvankét százaléka fizikai dolgozók gyermeke. a tanulók magasszintű diákönkormányzatot alakítottak ki. tanulmányi előmenetelük öt tizeddel jobb az intézet átlagánál. jó elméleti és gyakorlati felkészültségüket mutatja, hogy az elmúlt tanévben érettségizett diákok közül 25 nyert felvételt a műszaki egyetemre és különböző műszaki főiskolákra. az otthon volt lakói közül hatan ösztöndíjjal külföldön folytatják tanulmányaikat. a közösség kitünt a közéleti munkában is. résztvett a város építéséért, csinosításáért indított társadalmi mozgalomban, s elnyerte a hazafias népfrent és a városi tanács által alapított „társadalmi munkáért„ kitüntető plakett aranyfokozatát.

a kollégium most célul tűzte ki a „kiváló kollégiumi közösség„ cím elnyerését. /mti/

14.03/bzs

..-
- 23 -

Tóth

bb. 39. rekord az oroszlányi bányáknál - nagy segítséget nyújtanak a szovjet berendezések

vid/kz/rj hgy

1971. december 16.

kimagasló sikereket értek el a gépesítésben az oroszlányi szénbányáknál. szerdáiig több mint 1.5 millió tonna géppel termelt szenet küldtek felszínre. ilyen nagytömegű szenet még sosem jövesztettek géppel. a rakodás gépesítése még ennél is nagyobb arányú, 81.2 százalékos. évek óta tartó szívós fejlesztés eredményeként tudták a bányászok munkáját ilyen jelentősen megkönnyíteni. mindig szívesen vállalkoztak a legújabb géptípusok alkalmazására, s a gépek kezelésében rövid idő alatt nagy gyakorlatra tettek szert. az új technológiák alkalmazásában mindig élen jártak a szocialista brigádok. jelenleg is valamennyi gépesített munkahelyen szocialista brigád dolgozik.

1970-ben például országosan elsőként helyezték üzembe az új típusú szovjet hidraulikus biztosító berendezést és a hozzá tartozó jövesztő és rakodó gépet. ma már 4 szovjet fejtraktorral dolgoznak, s ezeknek nagy részük van kimagasló eredményekben. ezenkívül 4 lengyel szénkombájn, egy lengyel, valamint egy nszk-beli szénnyelő is működik az oroszlányi bányákban. 6 olyan frontjuk van, ahol már minden fizikai munkát letették a bányászok válláról. ezekben a biztosítást önjáró hidraulikus berendezés látja el. a magasfokú gépesítés nagymértékben hozzájárul ahhoz, hogy az oroszlányi bányák várhatóan teljesítik éves tervüket. elsőként a legjobban gépesített 21-es akna - ahonnan már a szén 95 százaléka emberi kéz érintése nélkül jön felszínre - teljesítette a hónap elején tervét. azóta már a 17-es akna is jelentette tervének befejezését. /mti/

-. -

bb. 40. súlyos közlekedési balesetek a fővárosban

t/gy/rj hgy

1971. december 16.

a keleti pályaudvaron a 2-es számú külső vágányra érkező személyvonat lépcsőjéről leugrott bodor mária 15 éves tanuló, isaszegi lakos, akit a mozgásban lévő szerelvény halára gázolt. a baleset ügyében tart a vizsgálat.

/folyt.köv./

14.15 rj

- 24 -

bb. 40. / súlyos közlekedési... 1. folyt./rj

a xxi. kerületben a csepeli úton egy távolsági autóbusról akart leszállni bóka istván 81 éves nyugdíjas, de lába a csukódó ajtó közé szorult. az autóbusz vezetője, a 22 éves gulyás józsef figyelmeletlenül indított a járművet és 29 méteren át vonszolta maga után az idős utast. a baleset során bóka istván súlyos, életveszélyes sérülést szenvedett. a gondatlan gépkocsi vezetőt a rendőrség őrizetbe vette.

az v. kerületben a szent istván körút és néphadsereg utca torkolatánál lévő villamosmegállóban schneller zoltánné 64 éves budapesti lakos figyelmeletlenül lépett a sínekre, s egy érkező villamos elütötte. a baleset következtében schneller zoltánné súlyos sérülést szenvedett.

a xviii. kerületben a vöröshadsereg útján a 19 éves werkmann erzsébet és a 18 éves rideg géza szabálytalanul haladt át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte őket. werkmann erzsébet súlyos, rideg géza könnyű sérülést szenvedett.

a ferencvárosban a gubacsi úton figyelmeletlenül lépett le a 30-as jelzésű villamosról beke lászló, 65 éves budapesti lakos, a lépcsőn megbotlott, az uttestre esett, s egy tehérgépkocsi elütötte. beke lászlót súlyos sérülésekkel szállították kórházba. /mti/

-. -

bb. 41. a nők közéleti tevékenysége szabolcsban

vid/fm/rj hgy

1971. december 16.

a hazafias népfront szabolcs-szatmár megyei és nyiregyházi városi bizottsága csütörtökön együttes ülésen tárgyalt a nők közéleti tevékenységéről, a népfrontmozgalom ezzel kapcsolatos feladatairól. az ülésen részt vett és a vitában felszólalt erdei lászlóné, az országos nőtanács elnöke, a megye országgyűlési képviselője. megállapították, hogy a központi bizottság vonatkozó határozata óta szabolcsban is fokozódott a nők közéleti tevékenysége. elsősorban az újjáválasztott tanácsokban, a szakszervezetekben és a kisz-szervezetek vezetőségeiben nőtt az arányuk. a népfront mellett létrehozott nőbizottságokban dolgozókkal mintegy ötezerrel emelkedett a mozgalom aktivistáinak száma. a gazdasági élet területén azonban még mindig kevés a vezető beosztásban dolgozó nő. hasonló a helyzet az oktatásügy, az egészségügy területén.

/folyt.köv./

14.20 rj

- 25 -

bb 41. / a nők közéleti... 1. folyt./rj

a hazafias népfront-bizottságok a nők közéleti tevékenységének fokozása érdekében a jövőben még nagyobb szerepet vállalnak a közgondolkodás és a nők szemléletének formálásában, a közéleti tevékenységet viselő munkájának segítségével. Sajátos eszközökkel támogatják a nőket, de különösen az általános iskolákból és gimnáziumokból kikerülő fiatal lányok szakmai képzését, általános műveltségük gyarapítását, a gyermekintézmények, az ipari és kereskedelmi szolgáltatások hálózatának bővítését. /mti/

--

bb. 42. meghalt mézáros imre, a munkásmozgalom régi harcosa

vid/fm/rj hgy

1971. december 16.

december 15-én székesfehérvárott - életének 63. évében - elhunyt mézáros imre, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje.

mészáros imre temetése december 24-én délután 15 óra 15 perckor lesz a székesfehérvári csutóra temetőben.

az mszmp székesfehérvári városi bizottsága

/mti/

--

bb 43. 200 milliós megtakarítás ujitásokból, találmányokból - országos közlekedési ujitási ankét

t kf/gk ie bzs hgy

1971. december 26.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetével közösen, csütörtökön országos ujitási ankétot tartott a magyar autóklubban. a tanácskozáson kiss dezső miniszterhelyettes és mátyási árpád, a szakszervezet titkára beszámolója alapján az ujitók legkiválóbb képviselői értékelték a mozgalom helyzetét.

a közlekedési ujitómozgalom fejlődése az elmúlt években nem volt egyenletes. a harmadik ötéves tervben a közlekedés területén 24 400 ujitást nyújtottak be, ennek nem egészen a felét, szám szerint több mint tízezret vezettek be. hasznosságuk 200 millió forint megtakarítást hozott, elsősorban a beruházási, az építési és az üzemeltetési költségek csökkentése révén. a gazdaságirányítás új rendszerének bevezetése után a közlekedésben a korábbi évekhez képest felére csökkent az ujitások száma, a különféle intézkedések eredményeként tavaly azonban már ismét „egyesbe jött”, a hasznos mozgalom.

/folyt. köv./

14.40/bzs

- 26 -

M 1502

bb. 30. befejeződött a cukorrépa feldolgozása a kaposvári cukorgyárban

vid/rj kz -cz

1971. december 16.

csütörtökön a déli órákban az utolsó cukorrépát is, elnyelte, a kaposvári cukorgyár feldolgozó gépezete, s ezzel befejezte az 1971. évi idényt. az idei szezon egyébként nagyon rövid volt: mindössze nyolcvan napig tartott. ez alatt az idő alatt mintegy 15.400 vagon répát dolgoztak fel, és ebből megközelítően 1900 vagon cukrot gyártottak. a rendkívül rövid szezon egyik oka az, hogy a gyár körzetében jelentős mértékben csökkent a répatermelő terület és a kedvezőtlen időjárás következtében a hozam is alacsonyabb volt a korábbi évek csaknem 200 mázsás holdankénti átlagánál. a répa feldolgozásának befejeztével az üzemben hozzáálltak a nagyjavításhoz. a jövő év, a termelés szempontjából, az ideinél többet ígér a gyárnak. a körzetéhez tartozó baranya, somogy, tolna és bács-kiskun megyei gazdaságok már eddig nagyobb területre kötöttek termelési-értékesítési szerződést, mint ez évre, a termelési kedv növekedése részben annak köszönhető, hogy a gyár a termelés gépesítéséhez sok segítséget nyújtott a gazdaságoknak. /mti/

--

bb. 31. öt községet lát el kenyérrel az új cecei sütőde

vid/kz/rj -cz

1971. december 16.

csütörtökön átadták rendeltetésének a fejér megyei cece község 6.1 millió forintos költséggel épített új sütődjét. naponta hetven mázsa kenyeret ad cece és négy környező község - alap, alsószentiván, sáregres és vajta - lakosságának. a sütőüzem mellett szakkoltot is nyitottak. /mti/

--

12.47 rj

Tó 1525

- 19 -

bb 33. időjárásjelentés

bzs hgy

1971. december 16.

a meteorológiai intézet jelenti december 16-án, 13 órakor:

enyhe idő

nyugat- és közép-európa fölött a lassu leszálló légmozgás hatására száraz, csendes, enyhe az időjárás. ott szerdán a hőmérséklet napközben 4-10 fokkal magasabb volt, mint a legutóbbi 9 éves átlag. a reggeli és délelőtti órákban párák, ködös az idő, a ködök feloszlása után sok helyen napsütést észleltek. európa többi részén változékony az időjárás. a brit-szigeteken és a skandináv félszigeten több helyen esik az eső. a szovjetunió európai területén sok helyen havazik. a hőmérséklet ott napközben sem emelkedik minusz 15, minusz 20 foknál magasabbra.

hazánkban szerdán a dunántúlon változóan felhős idő volt és 4-8 órán át sütött a nap. az ország többi részén erősen felhős vagy borult volt az ég. a kora reggeli órákban az ország keleti felében több helyen köd képződött. a köd a tiszántúlon néhány helyen egész napon át megmaradt, így a hőmérséklet ott napközben sem emelkedett minusz 1, plusz 3 foknál magasabbra. az ország többi részén a napsütés hatására 4-12 fokig melegedett fel a levegő. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban, plusz 3, minusz 4 fokig süllyedt a hőmérséklet. az elmúlt 24 óra folyamán csapadék főleg ködszítálásból volt. az északi hegyvidék egy-két helyén gyengén havazott, de a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az 1 mm-t. ma délelőtt változóan felhős, párák, helyenként ködös idő volt, egy-két helyen ködszítálással.

a hőmérséklet 11 órakor a tartósan ködös helyeken minusz 1, plusz 2 fok között maradt, máshol 4-9 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 4,2 fok volt, a sokévi átlagnál 3,0 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás péntek estig:

változóan felhős, párák, az esti óráktól kezdve helyenként ködös idő, ködszítálással, egy-két helyen zuzmára képződéssel. mérsékelt, változó irányú, pénteken napközben megélénkülő északnyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: plusz 3, minusz 2, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 5-10 fok között.

/folyt. köv./
13.43/bzs

- 20 -

bb 43. /200 milliós ... 1. folyt./bzs

az ankéton részletesen elemezték, hogy milyen fogyatékoságok akadályozzák az ujitók és a feltalálók alkotó tevékenységének szélesebb körű kibontakozását, s meghatározták azt is, hogy mit kell tenniük a gazdasági vezetőknek, a szakszervezeti szervezeteknek a műszaki fejlesztés társadalmi tömegmozgalmának további fellendítéséhez.

a tanácskozáson kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes kitüntetésekkel adott át a tárca ujitómozgalmában élenjáróknak. /mti/

--

bb 44. bizományi áruház nyílt zalaegerszegen

vid/kz bzs hgy

1971. december 16.

dr. szente imre, a bizományi áruház vállalat vezérigazgatója csütörtökön megnyitotta zalaegerszegen a vállalat 2 millió forintos költséggel épített áruházát. a báv-nak most már minden megyeszékhelyen van boltja. a karácsonyi ünnepek előtt 3 millió forint értékű árukészlettel megnyílt áruház ruházati osztályán önkiszolgálást vezettek be. az áruháznak műszaki, butor és arany-ékszer osztálya is van. /mti/

--

bb 45. átadták a szentendrei teátrum fotópályázatának díjait

vid/fm/gö bzs hgy

1971. december 16.

a szentendrei tanács a teátrum idei előadássorozatának kezdetén „élő színház, eleven városban”, címmel amatőr fotópályázatot hirdetett, amelynek témáját a város fő-terén megtartott előadások hangulatának, a színház és a város bensőséges kapcsolatának ábrázolásában jelölték meg. a pályázatra csaknem ötven fekete-fehér felvételt küldtek be az amatőrök, a szakemberekből, művészekből álló zsüri értékelése szerint az első díjat nagy lajos és siklós péter budapesti lakosok nyerték. jutalmukat - egy-egy vásárlási utalványt - csütörtökön a fészek klubban adták át a szentendrei városi tanács képviselői. /mti/

--

14.43/bzs

- 27 -

Nf 15^{bc}

bb 46. csökkentik a fuvarozások idejét vas megyében

vid/kz bzs hgy

1971. december 16.

pontosabbak lesznek a jövőben a vas megyei falvakban a volán darabárus járatai - közölték a megyei szállítási bizottság csütörtöki ülésén. a gépkocsivezetőket érdekeltté tették: napi 15 forintos plusz bért kapnak, ha pontosan, menetrendszerűen közlekednek. naponta 11 járat viszi a megye 220 falujába a küldeményeket, illetve gyűjti össze azokat. gondoskodtak, hogy a szállítások a téli időszakban is zavartalanok legyenek. a közúti igazgatóság saját gépparkja mellett a tsz-ektől és a volán vállalatától is bérel hőtisztításra alkalmas gépeket, s így két órán belül járhatóvá tudja tenni a megye főutvonalait. felhívást intéztek a helyi tanácsokhoz, hogy szükség esetén öntevékenyen segítsenek az utak felszabadításában, ne várjanak mindent a „központtól”.

csökkentik a fuvarozási időt is, amíg a küldemény a feladótól eljut a címzetthez. ennek érdekében a szombathelyi minta pályaudvaron 1000 négyzetméteres darabáru raktár épült. 1972 január 1-től új darabáru menetrend és fuvarlevél rendszer lép életbe a megyében. ezek is a gyorsabb, pontosabb áruszállítást szolgálják. /mti/

--

bb 47. husszal csökken a települések száma győr-sopron megyében - településhálózat-fejlesztési tervet fogadott el a megyei tanács

vid-kz/mné bzs hgy

1971. december 16.

győr-sopron megyében egészen az utóbbi időkig a beruházások zöme három városra - győrrre, sopronra és mosonmagyaróvárra - koncentrálódott. a megye többi, addig is elmaradt, területei nem fejlődtek jelentősen. a megye távlati településhálózat-fejlesztési terve, amelyet csütörtöki ülésén, „törvényerőre emelt”, a megyei tanács, mindenek előtt e helyzet felszámolására törekszik. a városépítési tudományos és tervező intézet munkatársai által készített terv azzal számol, hogy a megye lakossága 1985-ig 40 000-el növekszik, tehát a századfordulóra megközelíti az 500 000-et. ugyanabban az időszakban az 1949. évi, illetve a jelenlegi 169-ről 149-re csökken a települések száma. a városhálózat megfelelő fejlesztése mellett gondoskodnak arról, hogy a nagyközségek - városias jellegükkel - átmenetet képezzenek majd a falu és a város között, a várostól távol eső falvak, jól ellátott központjai legyenek.

a terv figyelembe veszi a kisalföld rejtett kincsét, a termálvizet is. fokozott felhasználásával a primőrök termelésének ugrásszerű növekedését akarják elérni. a terv szerint korai zöldség-félékből nemcsak önellátó lesz a megye, de az export is bekapcsolódhat. vízügyi vonatkozásban a legjelentősebb tervezett változás a dunai vízlépcső, illetve az ezzel kapcsolatos üzemvíz-csatorna kialakítása lesz.

messzemenően figyelembe veszi a terv a megye üdülő-idegenforgalmi adottságait. a turistaforgalom ugrásszerű növekedésével számolva bővítik a már meglévő létesítményeket, s újakat építenek. bővítik a határátkelőhelyek átbocsátó képességét, korszerűsítik az országba vezető észak-dél és kelet-nyugati irányú vasúti és közúti közlekedést. /mti/

14.50/bzs

- 28 -

NA 1510

b. 48. nemzetközi kooperációban korszerűsítik a lakás-szerelvények gyártását

t/sl/rj ie hgy

1971. december 16.

külföldi licencek felhasználásával és nemzetközi kooperációval a lakásszerelvények lényegében teljes választékáról itthon akarnak gondoskodni, s az importot a minimálisra csökkentik - mondotta csütörtökön a budapesti szabadság szállóban tartott sajtótájékoztatóján kócza andrás, a mosonmagyaróvári fémszerelvénygyár igazgatója.

a vállalat évente több millió víz- gőz- gázcsapot, csaptelepet gyárt; termelésének értéke 1975-ig több mint 40 százalékkal tovább nő. a számszerű fejlődésnél is értékesebb, hogy legújabb termékeik már a korszerű követelményeknek is megfelelnek. jónéhány elavult típus gyártását abbahagyták, s helyettük - részben külföldi tapasztalatok felhasználásával - korszerűeket állítanak elő. 1972-ben víz-, gőz- és gázvezeték nyitására-zárására alkalmas, úgynevezett golyós csapok sorozatgyártását kezdik meg, ezeknek licencét egy svéd cégtől vásárolták. más külföldi vállalatokkal további csap- és csaptelep típusok kooperációjáról tárgyalnak. e megállapodásokért jelenleg 4 külföldi vállalat versenyez, a jelek szerint a szerződés aláírására a jövő év első negyedében kerül sor és 1973-tól már a kooperációban készülő szerelvényekkel is el tudja látni a lakosságot a mofém. a várható nemzetközi megállapodás alapján a mosonmagyaróvári fémszerelvénygyár a licencért készáruval kíván fizetni, ezenkívül azt is szerződésbe akarja foglalni, hogy a külföldi partnervállalat létesítsen magyarországon lerakatot olyan speciális lakásszerelvényekből, amelyeket hazánkban továbbra sem lesz érdemes gyártani.

a mofém a termelés jelentős növekedése ellenére sem tudja ma még a hazai igényeket teljesen kielégíteni; az idén például körülbelül 100 millió forint értékű lakásszerelvényt importálnak külföldről. az ötéves terv végére érik el azt, hogy egyes sajátos gyártmányok kivételével már ellátható a lakosságot. a hiányzó cikkek behozatalát az említett lerakat-rendszer bevezetésével és kiterjesztésével segítik megoldani.

a vállalat igazgatója azt is elmondta, hogy a csapok, csaptelepek nemcsak konstrukciójukban változtak kedvezően, hanem anyaguk is tartósabbá vált. a kedvezőtlen tapasztalatok alapján műanyagból ma már nem gyártanak csapokat, viszont ismét nagy terhet hordít a réz. a mosonmagyaróvári fémszerelvénygyár a csepel vas- és fémművek után hazánk második legnagyobb rézfelhasználója. ez különösebb terhet mégsem ró az országra, mert sikerült olyan módszert bevezetniük, amelynek segítségével a kis méretei miatt jórészt a másutt már hulladékszámban menő rezet használják fel a csapok gyártására. /mti/

--

15.00 rj

- 29 -

NA 1530

bb 49. szelim ali rabia,

zs bzs hgy

1971. december 16.

a jemeni népi demokratikus köztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban mondott köszönetet Losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének országa nemzeti ünnepe alkalmából kifejezett jókívánságaiért. /mti/

--

bb 50. elhunyt nyeső gyula,

zs bzs hgy

1971. december 16.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a magyar partizán szövetség tagja. hamvasztás előtti búcsúztatása 1971. december 21-én 13 órakor lesz a mező imre uti temetőben.

mszmp 11. kerületi bizottsága
magyar partizán szövetség
mszmp bm bizottsága

/mti/

--

bb 51. a dolgozók érdekvédelme jól szervezett, fegyelmezett munkát követel - a szakszervezetek komárom megyei tanácsának ülése

vid/fm bzs hgy

1971. december 16.

a szakszervezetek komárom megyei tanácsa csütörtöki ülésén - a megye negyedik öt éves tervével együtt - megvitatta az szmt-nek erre az időszakra szóló érdekvédelmi elgondolásait. az országban elsőként készítették ilyen érdekvédelmi programot. a program, valamint a hozzászólások is abból az álláspontból indultak ki, hogy elsősorban a jól szervezett termelés, a tervek teljesítése, a népgazdaságilag hasznos beruházások védik a dolgozók érdekeit. ezért ezeket a célokat minden eszközzel támogatniuk kell a szakszervezeteknek.

/folyt. köv./
15.12/bzs

NA 135

- 30 -

bb 51. /a dolgozók érdekvédelme ... 1. folyt./bzs

a megyében a negyedik öt éves tervben az ipar egyes ágazataiban szerkezeti átalakulásra kerül sor. ezzel kapcsolatban állást foglaltak abban, hogy ezeket a népgazdasági érdekeknek megfelelő változásokat a szakszervezeteknek is támogatniuk kell, gondoskodva az egyes dolgozók problémáinak legjobb megoldásáról. hasonlóképpen állást foglaltak abban, hogy a szakszervezeteknek csak az ésszerű, takarékos, jól átgondolt, megalapozott beruházásokat szabad támogatniuk. mivel a termelők egyúttal fogyasztók is, nem közömbös, hogy a termelői árak milyen hatással vannak a fogyasztói árakra. ezért a termelőüzemek szakszervezeti szerveinek figyelemmel kell kísérniük a helyes termelői árak kialakítását.

helyeselték a tanácstagok, hogy az érdekvédelmi program - a feladatoknak megfelelően - sokrétűen foglalkozik a munkaversennyel. a mennyiségi tervek teljesítése mellett fontos tennivalóként jelöli meg a „dolgozz hibátlanul”, mozgalom kiszélesítését. egyöntetű volt a vélemény abban, hogy - a legjobb dolgozókra támaszkodva - erősíteni kell a tulajdonosi szemléletet, s ezen keresztül meg kell szilárdítani a munkafegyelmet. ugyanakkor szigorúan fel kell lépni az indokolatlan túlóráztatások ellen, mivel a megye gazdasági fejlődése nagymértékben függ a rendelkezésre álló munkaerő helyes felhasználásától, a szakszervezeti bizottságoknak hatékonyabban közre kell működniük a jobb munkafeltételek, a jobb üzemi légkör kialakításában, az élő munkával való takarékoság érvényesítésében.

a bérpolitikai kérdésekkel való foglalkozás során fontos feladatként jelölték meg a népgazdaságilag tervezett évi 3 - 3,5 százalékos bérszínvonal-növekedés biztosítását. feladatuk adták az szmt-nek és az ágazati szakszervezeti megyebizottságoknak, hogy vizsgálják meg az alacsony nyereséggel, vagy veszteséggel működő vállalatok helyzetét. az a vélemény alakult ki, hogy azoknál a vállalatoknál, ahol az állami akaratot jól végrehajtották, még alacsonyabb eredmény esetén sem szabad a kollektívának károsodnia. a szociálpolitikai, az egészségügyi, a munkavédelmi, a kulturális, az agitációs és sport-feladatok fejlesztése terén megszabott követelmények megvitatása után a tanácskozáson elfogadták az érdekvédelmi programot, mint a szakszervezeti munka főbb irányait. ennek alapján megyeszerte a helyi sajátosságoknak megfelelően kell a konkrét érdekvédelmi feladatokat kidolgozni. /mti/

--

15.17/bzs

- 31 -

NA 135

bb. 52. elhunyt vascz antal,

k gy/gk zs bzs hgy

1971. december 16.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje. temetése december 21-én, kedden délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp v. kerületi bizottsága
bőripari dolgozók szakszervezete
vasutasok szakszervezete

/mti/

--

bb 53. ezüstkincslelet szeged közelében

vid/fm bzs hgy

1971. december 16.

csütörtökön szeged közelében, őszi mélyszántás közben, ezüst-pénzek kerültek a föld felszínére. a lelet megtalálói azonnal bejelentést tettek a szegedi móra ferenc múzeum munkatársainak, akik a helyszínen 338 darab tizenhatodik századból való, nagyméretű ezüst tallért gyűjtöttek össze. a tallérok szinte mindegyike más. magyarországon, illetve a hazánktól északra és nyugatra lévő országok uralkodói verették ezeket a pénzeket különböző időpontokban. számos éremritkaság - báthori zsigmond erdélyi fejedelem, *wa* hanza városok pénze, felső-itáliai, litván és más érme - látható a most előkerült összesen 9 és fél kilogramm súlyú ezüstkincs között. a muzeológusok rábukkantak annak a csempédénynek a maradványaira is, amelyben a pénzt egykor elrejtették. a helyszín átvizsgálását folytatják. a nagyértékű leletet a tervek szerint a közeljövőben kiállításon mutatják be szegeden. /mti/

--

---. gosztonyi ignácznénak,

k gy/tm bzs zs hgy

1971. december 16.

a munkásmozgalom régi harcosának, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosának hamvasztás utáni bucsuztatása december 23-án csütörtökön 11 óra 30 perckor lesz a rákoskeresztúri új-köztemetőben. /mti/

--

15.42/bzs

- 32 -

NA 1550

bb 54. a budapesti pártbizottság kibővített ülése

t gy/tm zs bzs hgy

1971. december 16.

a budapesti pártbizottság németh károlynak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a budapesti pártbizottság első titkárának elnökletével csütörtökön kibővített ülést tartott. az ülésen részt vettek a kerületi pártbizottságok első titkárai, valamint a budapesti társadalmi és tömegszervezetek vezetői. az mszmp kb 1971. december 1-1 határozata alapján az 1972-es népgazdasági terv irányelveiből adódó fővárosi feladatokról nagy richárd, a pártbizottság titkára, az időszerű nemzetközi kérdésekről katona imre, a pártbizottság titkára tartott tájékoztatót. a pártbizottság 1972. évi munkaprogramját és a végrehajtó bizottság 1972. első félévi munkatervét somogyi sándor, a pártbizottság titkára terjesztette elő. mti/

--

bb 56. befejezte munkáját a fogyasztási szövetkezetek vii. kongresszusa

t ol/mm ie bzs hgy

1971. december 16.

a fogyasztási szövetkezetek vii. kongresszusa csütörtökön reggel ismét plenáris ülésen folytatta munkáját. az ülésen részt vett nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára is. a kongresszus valamennyi küldötte a megelőző munkanapon részt vett az egyes ágazatok munkacsoport-üléseiben, amelyeken megválasztották az ágazati választmányok tagjait is. a munkacsoportok tevékenységéről a szekcióülések elnökei számoltak be.

a fogyasztási és értékesítő szövetkezetek szekciójának munkájáról ocskó imre, a kisteleki áfész elnöke elmondotta, hogy a további fejlődés lehetőségeit egyebek között a meglévő kapacitások és a hálózat jobb kihasználásában, az irányítás korszerűsítésében látták; sürgették az intenzívebb vezetőképzést, jól képzett szakemberek alkalmazását, valamint azt, hogy a tagság az eddigieknél hatékonyabban szóljon bele a szövetkezet gazdasági ügyeibe. indítványozták a tagok anyagi részvételének és érdekeltségének időszerűvé vált fejlesztését is.

/folyt. köv./

16.10/bzs

- 33 -

NA 165

bb 56. /befejezte munkáját ... 1. folyt./bzs

a takarékszövetkezeti küldöttek tanácskozásáról nagy sándor, a baranya megyei meszöv elnöke számolt be. a felszólalók a gazdasági tevékenység kiterjesztését, a tagságnak nyújtható pénzügyi szolgáltatások körének bővítését kérték, s azt, hogy a takarékszövetkezetek is bekapcsolódhassanak az ifjusági takarékbetét-konstrukcióba, s résztvehessenek a beltelek- és ingatlanértékesítésben.

a lakásszövetkezeti szekció ülésén - mint lantos lászló, a dunaujvárosi lakásszövetkezet elnöke elmondotta - egyebek között indítványozták, hogy a lakásépítő szövetkezeteknek nyújtható kölcsönösszegek növelésére az országos tanács - az illetékes minisztériumokkal és az otp-vel együttműködve - dolgozzon ki javaslatokat. szerepelt az indítványok között az is, hogy a szövetség és az okisz kössön részletes együttműködési tervet a lakásépítés és a karbantartás közös érdekű feladatainak egybehangolására.

a kongresszus munkáját dr.molnár frigyos, az országos tanács elnöke foglalta össze és adott választ a kétnapos vitában felmerült észrevételekre, javaslatokra.

dr.molnár frigyos hangsúlyozta: a tanácskozás megerősítette azt a meggyőződést, hogy a magyar fogyasztási szövetkezetek mozgalma helyes uton jár, amikor a párt szövetkezet-politikáját követve, a szövetkezetek szocialista, továbbfejlődésének jegyében, a tagság jobb szolgálata, a fogyasztói igények még magasabb színvonalu kielégítése érdekében fejti ki tevékenységét.

tevékenységünk középpontjába - folytatta - az eddigiek-nél is inkább, a szövetkezeti tagság különféle rétegeinek fogyasztói igényeit kell állítani. mozgalmunknak ezt az alapvető hivatását kifejezésre juttatták a küldött elvtársak is. a tagcentrikusság egyaránt vonatkozik a kereskedelmi és szolgáltató tevékenységre, a kisgazdaságok segítésére, mindpedig a takarékos és a lakásszövetkezetek munkájára.

/folyt. köv./
16.15/bzs

- 34 -

NA 1700

bb 56. /befejezte munkáját ... 2. folyt./bzs

végezetül dr.molnár frigyos számbavette a legfontosabb tennivalókat - a meglévő belső tartalékok feltárását, az ésszerű gazdaságos beruházásokat, a vezetés színvonalának emelését, a korszerű üzemszervezést, a tulajdonosi- és vállalati ellenőrzés hatékonyságának javítását, a szövetkezetek és szövetkezeti ágazatok közötti együttműködés szélesítését stb. - majd köszönetet mondott mindazoknak, akik a kongresszus munkájának sikerét elősegítették.

a szövetkezetek szocialista továbbfejlesztésének irányelveiről hozott határozat felhívta mindhárom ágazat szövetkezeti tagságát, vezetőit, érdekképviselői szerveit, hogy szövetkezetpolitikánk elveit érvényesítve, szorosan illeszkedve tervgazdaságunk rendszerébe, szolgálják még hatékonyabban tagjaikat, s a szocialista építőmunka előrehaladását hazánkban. erősítsék tovább szocialista szövetkezeti jellegüket, s tekintsék fő feladatuknak, hogy az önálló vállalati gazdálkodás továbbfejlesztésével emeljék magasabb színvonalra a tagság jólétének előmozdításában, a háztartási-, a lakás- és kistermelői igények kielégítésében, fogyasztói érdekek szolgálatában végzett tevékenységüket, segítsék elő az egyéni, a csoport és a társadalmi érdek összehangolását. az áfész-ek továbbra is hatékonyan működjenek közre a városi és a falusi életviszonyok különbségének csökkentésében. a településviszonyok fejlődésével összhangban bővíteni kell az alapellátást szolgáló hálózatot. olyan élelmiszerüzleteket, abc-áruházakat kell létesíteni, amelyek a napi cikkek teljes választékát kínálják. a határozat egyebek között foglalkozik a szövetkezeti tűzép-telepek, a vendéglátóipar, az iparcikk-bolthálózat munkájának korszerűsítésével, az ipar, az ipari szolgáltatások és a szállításszervezés területén időszerűvé vált tennivalókkal. határozat született a takarékszövetkezetek gazdasági és társadalmi tevékenységének továbbfejlesztésére is, amely hangsúlyozza, hogy a takarékszövetkezeteknek változatlanul legfontosabb feladatuk a betétállomány gyarapítása, s ezuton saját kölcsönalapjuk bővítése. ez teszi lehetővé a tagsági igények fokozott kielégítését, s egyben a népgazdaság pénzügyi forrásainak növelését. a lakásszövetkezetek továbbfejlesztése érdekében hozott határozat leszögezi, hogy tekintettel a lakásvagyon nagyságára, a karbantartókapacitás országos helyzetére és a tagok érdekére, a lakásszövetkezeti vagyon megóvásához szükséges karbantartószervezet kialakítása a soronkövetkező időszak egyik legfontosabb feladata, amelynek megoldása érdekében a többi szövetkezeti ágazattal való széleskörű összefogásra van szükség. /folyt.köv./
16.20/bzs

- 35 -

NA 1705

bb 56. /befejezte munkáját ... 3. folyt./bzs

a lakásépítő szövetkezetek tevékenységének elsősorban a városi lakásgondok megoldására kell irányulnia. ezeknek a szövetkezeteknek építési feladataikat minél nagyobb részt saját erőforrásaikból, tagjaik közreműködésével és a vállalatok támogatásával kell megoldaniuk. az ez évben megjelent lakásszövetkezeti jogszabályok kellő alapot nyújtanak az ágazat fejlesztéséhez, szükséges azonban, hogy - a többi szövetkezeti ágazathoz hasonlóan - a jelenlegi jogszabályokat az egységes szövetkezeti törvényhez szorosán kapcsolódó magasszintű jogszabály váltsa fel.

a kongresszus elfogadta az országos tanács új alapszabályát; a fogyasztási, értékesítő és beszerző szövetkezetekről szóló törvényerejű rendelet, valamint az annak végrehajtásáról szóló kormányrendelet tervezetét.

a kongresszus állást foglalt az európai biztonság és együttműködés kérdéseiben, leszögezve, hogy a több mint két millió szövetkezeti tag képviselésében nyilvánítja a fogyasztási szövetkezeti mozgalom teljes egyetértését a magyar népköztársaság Kormányának ezirányú törekvéseivel.

az új országos tanács 99 tagját a megyékben választották meg, további 34 tanácstagot pedig a kongresszuson. a fogyasztási szövetkezetek ilymódon megválasztott új országos tanácsa csütörtökön megtartotta alakuló ülését, amelyen 15 tagú elnökséget, 9 tagú felügyelő bizottságot választottak. ezen az ülésen választották meg az országos tanács nőbizottságát, s - ez alkalommal első ízben - az országos tanács ifjúsági bizottságát is.

a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának elnökéül ismét dr. molnár frigyest választották. helyettesei: bartolák mihály, az áfész-ek választmányának elnöke, patay jános, a takarékszövetkezetek választmányának elnöke és dr. kovács sándor, a lakásszövetkezetek választmányának elnöke. a felügyelő bizottság elnökéül ismét nánási lászlót, helyettesévé dr. horváth istvánt választották. az országos tanács nőbizottságának elnöke: lonti györgyné, az ifjúsági bizottságé eszenyi józsef.

/folyt. köv./
16.25/bzs

- 36 -

MA 1710

bb 56. /befejezte munkáját ... 4. folyt./bzs

a vezető testületek és tisztségviselők megválasztásával befejezte munkáját a kongresszus, amely dr. molnár frigyos zárszavával ért véget.

x x x

a fogyasztási szövetkezetek VII. kongresszusa alkalmából 251 szövetkezeti tag, illetve szövetkezeti dolgozó részesült „kiváló szövetkezeti munkáért”, kitüntetésben, 90-en pedig az ágazati miniszterektől kaptak kitüntetést.

a kitüntetések egy részét csütörtökön a kongresszus színhelyén, nyers rezsőnek, az MSZMP politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának, valamint az érintett minisztériumok vezetőinek jelenlétében dr. molnár frigyos adta át./mti/

--

bb 58. 103 éves asszonyokat ünnepeltek békés megyében

vid/fm bzs hgy

1971. december 16.

csütörtökön két idős asszonyt ünnepeltek békés megyében. gyulán, a fővárosi tanács szociális otthonában 103. születésnapján köszöntötték ratits lajosné nyugalmazott postamesternőt, aki negyven éven át dolgozott békés-sámszonban, mint első női postamester.

a másik ünnepelt a békéscsabai 2. szociális otthon lakója: szintén 103. éves özv. polák áronné, aki orosházán negyvenhárom éven át dolgozott, mint szülésznő.

mindkét matróna teljes szellemi frissességnek és egészségnek örvend, s mindketten szeretik a rádiót, a tv-t és a könyveket. /mti/

--

16.30/bzs

- 37 -

MA 1710

bb 57. korszerűsítik az építőmérnökképzést - sajtótájékoztató az évm-ben

t ba/gg/ny ie hgy

1971. december 16.

a hazai építőmérnök-képzés küszöbönálló korszerűsítéséről tartottak sajtótájékoztatót csütörtökön az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban az évm a művelődésügyi minisztérium, a kpm, az ovh és a budapesti műszaki egyetem építőmérnöki karának képviselői.

a hazai építőmérnökképzés korszerűsítésének célja olyan mérnökgárda kialakítása, amely a növekvő és egyre bonyolultabbá váló szakmai feladatokat a fejlődéssel lépést tartva, magas szinten képes megoldani. az építőmérnökképzés korszerűsítését másfél évvel ezelőtt az évm miniszterhelyettesi értekezletén vették fel, s egyúttal felkérték az évm, a kpm és az ovh szakembereit a téma feldolgozására. az építőmérnökképzés korszerűsítésével kapcsolatos munka szerves része annak a felülvizsgálatnak, amely a művelődésügyi minisztérium irányításával a teljes mérnöki szakterületen folyik. az említett tárcák képviselőiből munkabizottságot szerveztek, amely a képzés korszerűsítésére tanulmányt készített. a munkában közreműködött a budapesti műszaki egyetem építőmérnöki kara, továbbá az építőipari tudományos egyesület, a közlekedéstudományi egyesület, a magyar hidrológiai társaság és a magyar urbanisztikai társaság.

a téma nagy érdeklődést váltott ki az építőmérnöki területen dolgozó szakemberek körében. a hat hónapos munka során 200 különböző beosztású és érdeklődési körű, de a szakterületet jól ismerő szakember vett részt, az építőmérnökképzés korszerűsítésének ágazati igényei, című átfogó tanulmány elkészítésében.

a tanulmány egyik jelentős fejezete pontosan körülhatárolja az építőmérnöki munkakört, és az ehhez tartozó népgazdasági ágazatokat. az elnevezés hazánkban viszonylag újkeletű, mintegy 8-10 éves, és teljes mértékben még a szakemberek előtt sem ismert. az építőmérnök szakterületéhez tartozik a közlekedési és vízépítési létesítmények, föld alatti építkezések, stb elméleti és gyakorlati kivitelezése.

az építőiparban különösen az utóbbi 10-15 évben a fejlődés rendkívül felgyorsult. ennek következtében az építőmérnöki szakterület korábbi tananyagából sok rész feleslegessé vált. ugyanakkor elengedhetetlen az új elméleti témák és gyakorlati módszerek oktatása. e változások szükségessé teszik a tanterv és tananyag mélyreható, rendszeres felülvizsgálatát.

/folyt köv/

-38-

NA 1710

bb 57. / korszerűsítik.....folyt/ny

az elgondolások szerint a jövőben is szükség lesz a jelenleg meglévő képzési és továbbképzési technikusi, üzemmérnök és okleveles mérnök fokozatokra. a képzési idő - a 12 éves eredményes előképzés esetén - nappali tagozaton technikusok részére egy év, üzemmérnökök részére három év, okleveles mérnökök számára pedig öt év. a régi technikusképzés megszüntetésére rövidesen sor kerül. igen fontos, hogy a képzési fokozatok célját egyértelműen és világosan fogalmazzák meg. az okleveles mérnökképzés célja olyan szakemberek nevelése, akik megfelelő gyakorlat és továbbképzés után az építőmérnöki szakterület önálló fejlesztésén tudatosan tervező, beruházó és magasszintű kivitelező, üzemi irányítási feladatokra is alkalmasak. az üzemmérnökök olyan szakemberek, akik a kialakult ismeretek gyakorlati alkalmazására képesek, elsősorban az építés és üzemeltetés terén.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, a kpm és az ovh képviselői javasolták, hogy legkésőbb öt év múlva, amikor az üzemmérnöki képzésben már hazai tapasztalatok is rendelkezésre állnak, felülvizsgálják az egymásra épülő képzési mód hazai alkalmazásának további lehetőségeit. /mti/

--

bb 59. képzőművészeti kiállítás az angyalföldi kisgalériában

t ro/tr/ny zs hgy

1971. december 16.

négy képzőművész közös tárlata nyílt meg csütörtökön a józsef attila művelődési központ kisgalériájában. a látogatók andorai mártá és tamás valéria szobrászok, galántai györgy és papp oszkar festőművészek alkotásait tekinthetik meg. a változatos tematikájú, modern stílusú szobrokat, festményeket, grafikákat bemutató kiállítást szandai jános szobrászművész nyitotta meg.

megtekinthető december 25-ig naponta 14-től 20 óráig. /mti/

--

-39-

NA 1715

bb 60. erősödött a szerződéses kapcsolat a vállalatok és a termelőgazdaságok között - miniszteri értekezlet a mém-ben

1e bzs la

1971. december 16.

a mém miniszteri értekezlete megtárgyalta az élelmiszer- és fagazdaság területén a szerződéses kapcsolatok alakulását, és a szerződéses fegyelem érvényesítését. megállapította, hogy a vállalatok és a termelő üzemek szerződéses kapcsolata és fegyelme az elmúlt években tovább erősödött, bár még előfordul, hogy a vállalatok, termelő üzemek a szerződésben foglaltakat nem teljesítik maradéktalanul.

az élelmiszer- és fagazdaságban több szerződéstípust alkalmaznak. ezt az élelmiszer- és fagazdasági termékek széles köre, az egyes termékek eltérő sajátosságai, valamint a termelő üzemek és a vállalatok kapcsolatainak bővülése teszi szükségessé.

valamennyi szerződéses forma közös jellemzője a felek döntési szabadsága és egyenjogúsága. a szerződéses rendszereket bevezető jogszabályok és a minisztérium intézkedései is ezt a szerződéses szabadságot törekszenek mindjobban érvényesíteni. a jogszabályok ennek megfelelően csak a szerződéses fegyelem érvényesítéséhez, a szerződések teljesítéséhez fűződő érdekek által indokolt, egészen szűk körben tartalmaznak kötelező rendelkezéseket. egyébként a felek a szerződésben a jogszabályok egyes rendelkezéseitől eltérően is megállapodhatnak.

a minisztérium a szerződéskötési munka megkönnyítése és a szerződéses árukapcsolatok továbbfejlesztése érdekében a legfontosabb mezőgazdasági termékekre, illetve termékcsoportokra már korábban szerződéses alapfeltételeket dolgozott ki és tett közzé. a tapasztalatok szerint az alapfeltételek közzététele eredményes volt, megkönnyítette a szerződéskötés munkáját.

végül a miniszteri értekezlet megállapította, hogy a szerződéses rendszer megváltoztatására, illetve alapvető rendelkezések módosítására nincs szükség. megszüntetését és ezzel együtt a szerződéses fegyelem maradéktalan érvényesülését a vállalatok és az érdekképviseleti szervek, elsősorban a területi szövetségek jobb együttműködésével kell biztosítani. /mti/

16.57/bzs

- 40 - *Talánnyoságok*

bb 61. országgyűlési bizottság előtt az 1972- es állami költségvetés tervezete

t pr/gg/ny zs la

1971. december 16.

a jövő esztendei állami költségvetés összeállítói gondos, körültekintő munkát végeztek, a költségvetés egésze elegendő fedezetet biztosít a legfontosabb feladatok elvégzésére - summázhatók az országgyűlés terv- és költségvetési bizottságának csütörtöki ülésén elhangzott hozzászólások. a dr. bognár józsef elnökséggel megtartott tanácskozáson részt vett apró Antal, az országgyűlés elnöke, valamint dr. Csikós Nagy Béla, az országos anyag- és archiválási elnöke, dr. Dabronaki Gyula, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke, Huszár István, a központi statisztikai hivatal elnöke és er. László Andor, a magyar nemzeti bank elnöke, államtitkárok. az ülés azt a tanácskozás-sorozatot zárta le, amelyen az országgyűlés állandó bizottságai ágazatokra bontva is elemezték az államháztartás jövő esztendei pénzügyi programját, tárgyalták az 1972-es költségvetés-tervezetet.

gácsi Miklós az ipari bizottság tagjainak állásfoglalását összegezve elmondotta, hogy a jövő esztendei vállalati tervek elkészítéséhez szükséges központi intézkedéseket mielőbb az érdekeltek tudomására kell hozni. ez megkönnyíti a tervek készítő munkájukat, amire annál is inkább szükség van, mert az 1972-es költségvetés fokozott követelményeket támaszt a vállalatokkal szemben. a magasabb mérce nemcsak a termelésre vonatkozik, nagyobb eredményeket várnak tőlük - s ezt a bizottság is helyesli - az üzemi munkaszervezésben, az eszközgazdálkodásban, az anyagköltség felhasználásában. a bizottság javasolta; vizsgálják felül a vállalati fejlesztési alapok felhasználási irányát, és törekedjenek a gazdaságosan termelő ipari ágazatok kapacitásának jobb kihasználására.

dr. Pesta László számolt be a szociális és egészségügyi bizottság üléséről, s elmondotta, hogy a képviselők örömdetes tényként nyugtázták: az egészségügy fejlesztési üteme arányos a nemzeti jövedelem alakulásával. szó esett gondokról is: kevés a szakorvos, s ez már-már nemcsak vidéki, hanem fővárosi probléma is. a bizottság úgy döntött, hogy a táppénz-helyzet aggasztó alakulása elemzésének külön ülést szentelnek, s felül kívánják vizsgálni az alkoholizmus felszámolására vonatkozó jogszabályok hatékonyságát, korszerűségét, végrehajtásuk tapasztalatait. dr. Pesta László utalt arra, hogy jónéhány egészségügyi intézménynél tudnak nagyarányú karbantartási, felújítási lemaradásról, s hogy néhány tanács a szükségesnél jóval kisebb részt vállal az egészségügy kiadásaiából

/folyt köv/
17.15/ny

-41-

M 1740

bb 61. / országgyűlési bizottság1.folyt/ny

a mezőgazdasági bizottság - amelynek üléséről Kovács István számolt be - felhívja az illetékesek figyelmét: az utóbbi időben nőtt a különbség tesz-ek és tsz-ek, gazdaságok és gazdaságok között, emiatt mindinkább differenciálódnak a paraszti jövedelmek, ami komoly problémát okoz. a bizottság intézkedéseket sürgetett a gazdaságok állami támogatásának célszerű felhasználására. úgy véli, hogy az ipar és a mezőgazdaság jobb együttműködésével, a hazai gép- és növényvédőszer-gyártás fokozásával évente jelentős összegű devizát lehetne megtakarítani a népgazdaságnak.

az iparral való együttműködés elmélyítését szorgalmazták a kereskedelmi bizottság ülésén is - erről Mokri Pál tájékoztatta képviselőtársait, hatékonyabb szerződésrendszerre is szükség lenne - foglalt állást a bizottság-, hiszen a mai gyakorlat szerint semmiféle gazdasági konzekvencia nem sújtja a késlekedve szállítókat, a szerződészegőket.

a mezőgazdasági bizottság időszerűnek tartja a nagykereskedelem helyzetének felülvizsgálatát, különös tekintettel a termelőkkel, illetve a forgalmazókkal tartott kapcsolatára. nem tekintik megnyugtatónak a vállalati exportérdekeltség alakulását, s megkérdőjelezték annak a tervnek a realitását, amely a kereskedelem jövő esztendei létszámnövekedésével számol.

S. Hegedüs László, a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság véleményét tolmácsolva elmondotta, hogy aggasztóan nagy a jogi pályán dolgozók közötti bérfeszültség, főként anyagi okok miatt csökken a bíróságoknál, ügyészségeknél dolgozók száma. beszámolt a vállalati és szövetkezeti beruházási átcsoportosítási jog értelmezése körül kibontakozott vitáról, s arról, hogy a bizottság helyesnek tartaná: a tanácsok egyedi megítélés alapján csoportosíthatóak át a költségvetésen belül fejlesztési alapjukat.

a külügyi bizottság elfogadta a költségvetés-tervezetet, mondotta Darvasi István, s nem merült fel módosító indítvány a kulturális bizottság ülésén sem - erről dr. Ortutay Gyula írásban számolt be.

/folyt köv/
17.20/ny

-42-

MA 1745

bb 61. / országgyűlési2.folyt/ny

a bizottsági beszámolókat követően faluvégi Lajos pénzügyminiszter tájékoztatta a képviselőket a jövő esztendei állami költségvetés főbb összefüggéseiről, arról, hogy az adottságok és a lehetőségek számbavételére építve kell erősíteni a gazdálkodásban tapasztalható kedvező folyamatokat. különösen fontos az egyensúly megszilárdítása, a tervek és az intézkedések jól szervezett, fegyelmezett végrehajtására van szükség. összehangolt központi és helyi kezdeményezéssel, nagyobb következetességgel kell keresni a termelés hatékonyabb formáit, a kapacitások jobb kihasználásának lehetőségeit, a munkamorál és a szervezettség javításának útjait, olyan közszellemre van szükség, amely elítéli a pazarlást, fellép a javak hanyag kezelése ellen, segíti a rendelkezésre álló pénz ésszerű felhasználását.

Párdi Imre, az országos tervhivatal elnöke tájékoztatójában ismertette az 1972-es népgazdasági terv céljait, a nemzeti jövedelem elosztásának irányelveit, a gazdaságfejlesztés várható mértékét, s az ezekkel kapcsolatos tervezett intézkedéseket. leszögezte: gazdasági folyamatok érvényesülésének vizsgálata nem szorítható naptári keretek közé, a pozitív és negatív tendenciák együtt hatnak a gazdálkodásra. a cél természetesen az, hogy a negyedik ötéves terv gazdaságpolitikai irányvonalához igazodva erősítsék a kedvező folyamatok kibontakozását, s visszaszorítsák a kedvezőtlenül ható jelenségeket.

a referátumokat követő vitában elhangzott: a költségvetés a gazdasági helyzet realitásaira épül. sikeres végrehajtása azonban nagyobb pénzügyi fegyelmet, szervezettebb, hatékonyabb munkát követel. nem engedhető meg a vállalatok egymásközötti elszámolásában mind gyakrabban tapasztalható lazaság: egyes üzemek hónapokig huzzák-halasztják fizetési kötelezettségeik teljesítését, alaposan megterhelve ezzel a központi pénzalapokat, hitel-felvételre kényszerítve a jól dolgozó partnereket. felmerült az is, hogy a vállalati nyervegtöbblet jó része nem a munka hatékonyságából származik, hanem például a piaci előnyök felismeréséből és kihasználásából. a munka hatékonysága ugyan örvedetesen javult, s noha ennek költségcsökkentést kellett volna eredményeznie, ez nem mindenütt következett be. a bizottság tagjai felhívták a figyelmet arra, hogy káros munkaerővándorlás kezdődött meg a műszaki, közgazdasági szakemberek között is, s hangsúlyozták: a vállalatok szervezési tevékenysége nem lehet csupán termelés-centrikus, az értékesítési lehetőségektől elvonatkoztatott.

a vitában felszólalt dr. Szabó Kálmán, Inokai János, Varga István, Novák Béla, Sándor József / Békés m/, Kurucz Márton, Riss Jenő és Nics János országgyűlési képviselő. /mti/

17.30/ny

-43-

MA 1750

bb 63. simor jános

ie bzs la

1971. december 16.

építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes hazaérkezett berlinből, ahol aláírta az 1972-73-ra szóló magyar-ndk gazdasági, műszaki-tudományos együttműködési jegyzőkönyvet az építő- és építőanyagipar területén. /mt1/

--

bb 62. tizenöt éves a kgst fémkohászati állandó bizottsága - megkezdődött a 35. ülészsaka

bé/tr bzs ie

1971. december 16.

csütörtökön a nehézipari minisztériumban megkezdődött a kgst fémkohászati állandó bizottságának 35. ülészsaka.

dr.vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese megnyitó szavaiban üdvözölte a 15 éves fennállását ünneplő bizottságot, majd méltatta tevékenységüket. hangoztatta, hogy a színes és fekete fémek az ipari fejlődés alapját képezik, s valamennyi iparág helyzetét meghatározzák. éppen ezért a bizottság tevékenysége rendkívül fontos, és ez nagy felelősséget ró tagjaira is. utalt arra, hogy a szocialista integráció komplex programjában is fontos szerepe van a fémkohászati állandó bizottság munkájának. végül átadta a kormány jókívánságait a további munkához.

a tanácskozás első napirendi pontjaként dr.szekér gyula nehézipari miniszter, a bizottság elnöke, a 15 éves bizottság munkájáról, eddigi eredményeiről tartott előadást. elmondotta, hogy 1956 májusában alakították meg a bizottságot; létrehozását a színesfém-termelés és felhasználás gyors növekedése tette szükségessé. a bizottság feladata, hogy segítse a kgst tagországok fémkohászati fejlesztését, mindenekelött a tervek összehangolásával. kulcsszerepe van a sokoldalú gazdasági, műszaki és tudományos együttműködés szervezésében, a munkamegosztás kialakításában.

/folyt. köv./

17.40/bzs

- 44 -

NA 17E

bb 62. /tizenöt éve s ... 1. folyt./bzs

a 15 évet rendkívül jó mérleggel zárták. a koordináló és műszaki fejlesztő munka következtében a színesfémkohászat megháromszorozta a termelés volumenét, s a kgst országok közössége ma már alumíniumból fedezni tudja igényeit, megteremtették a réz-, a nikkel- és a horganyszükségletek kielégítésének feltételeit is és az együttműködéssel biztosítani tudják a szükséges tevékenységek ellátását a ritka fémekből, a nagy tisztaságú és a különleges fizikai tulajdonságú fémekből is. több helyen megvalósították a legkorszerűbb technológiákat, s ezzel számos üzem már a világ legfejlettebb színesfémkohászati üzemei közé tartozik. az ágazat fejlődésének ütemében jelentős mértékben megelőztük a kapitalista országokat.

a továbbiakban dr.szekér gyula beszélt azokról a műszaki javaslatokról, amelyek megvalósítása a geológia, a bányászat, az ércdusítás, a kohászat és a színesfém-feldolgozás számos kérdésére adott választ. elsődlegesen az alapvető fémek, így az alumínium, a réz, az ólom és a cink termelésével és műszaki fejlesztésével foglalkoztak. az alumíniumipar korszerűsítésében, a hatékony termelésben jelentős szerepe van a kgst állandó bizottságának. a szakemberek közösen javaslatokat dolgoztak ki a timföldgyártás tökéletesítésére és intenzívebbé tételére, az elektrolizáló kádak kapacitásának növelésére és a megfelelő összetételű elektrolit alkalmazására. foglalkoztak a por- és a légszennyeződés csökkentésével, s a hatvanas évek közepétől a bizottság rendszeresen vizsgálta a kitűnő minőségű alumínium félvezetők gyártmányfejlesztésének kérdéseit.

a műszaki fejlesztés mellett a termelés koordinálása is kézzelfogható eredményeket hozott. a bizottság megszervezte a szabad kapacitások kihasználását, ezzel az utóbbi hat évben 350.000 tonna fémkohászati többlet-terméket sikerült előállítani, s ezzel a kgst-tagországok jelentős tőkés importot takarítottak meg. a számítások szerint ennek összege meghaladta a 100 millió dollárt.

1970-ben befejezte a bizottság a kgst tagországok öt éves színesfémkohászati fejlesztési tervének összehangolását; ezeknek már fontos része a gazdasági integráció. a tervekből kitűnik az a cél, hogy a kgst tagországok az alapvető színesfémekkel, valamint az azokból készült termékekkel mindinkább ellássák magukat. a feladatokat elemezve leszögezte dr.szekér gyula, hogy a kooperáció továbbfejlesztéséhez újabb szakosítást kell megvalósítani.

/folyt. köv./

17.45/bzs

- 45 -

NA 1800

bb 62. /tizenöt éves ... 2. folyt./bzs

igy többek között szakosítani kell a kisvolumenű hengereltárak gyártását, tovább kell fejleszteni a szabad kohászati kapacitások bér munkával történő kihasználását. nagy szükség van a közös munkára a félvezetőkben, a nagytisztaságú és különleges fizikai tulajdonságú fémekből történő folyamatos ellátás biztosítására is.

a 15 éves évfordulóra emlékező ünnepséget követően megkezdődött az az ötnapos tanácskozás, amelyen értékelik a színesfémkohászattal kapcsolatos tudományos és műszaki kutatásokat, s egyezményt dolgoznak ki az új félvezető anyagok és nagytisztaságú fémek előállítását szolgáló együttműködésről./mti/

bb 64. kihirdették az 1971. évi kürschák józsef matematikai emlékverseny eredményeit

t ms/g g zs bzs la 1971. december 16.

október 30-án budapestén és az ország minden nagyobb vidéki városában összesen 739 résztvevővel rendezték meg az idei kürschák józsef matematikai emlékversenyt, amelyen a középiskolai tanulókon kívül az idén érettségizettek is részt vehettek. összesen 493 dolgozatot adtak be.

a verseny eredményét csütörtökön hirdették ki a bolyai jános matematikai társulat helyiségében.

első díjat - 1200-1200 forintot - nyert komjáth péter és ruzsa imre, mindkettő a fazekas mihály gyakorló gimnázium idén érettségizett növendéke. második díjat, 1000 forintot kapott fűredi zoltán, a budapesti móríc zsigmond gimnázium iv. osztályos tanulója.

dicséretben és 400-400 forint jutalomban részesült móri tamás, a budapesti berzsenyi daniel gimnázium iv. osztályos tanulója, máte jános honvéd, aki idén érettségizett a budapesti i. istván gimnáziumban, berényi péter, a budapesti fazekas mihály gimnázium iv. osztályos tanulója és bajmóczy ervin, a fazekas mihály gimnázium idén érettségizett növendéke. ezen kívül több dicséretet és elismerő oklevelet osztottak ki./mti/

17.55/bzs

- 46 -

NA 1830

bb 66. jövőre már termel a jászberényi hűtőgépgyár új jász-
árok szállási nagyüzeme

vid/fm bzs la

1971. december 16.

jászárók szálláson szocialista szerződés alapján épül a jászberényi hűtőgépgyár új nagyüzeme, amelyben a tyler licenc alapján szuper-market üzletberendezéseket, hűtőbutorokat és mechanikusan működő pénztárpultokat gyártanak majd. a korszerű, világszintvonalu termékek gyártásának mielőbbi megkezdése azért is sürgető, mert a belföldi felhasználók és a külföldi partnerek részéről egyaránt nagy az érdeklődés. az itt előállított márkás berendezések mintegy háromnegyed részét szállítják majd az ország határain túlra.

mint a nagyközség tanácsának csütörtöki ülésén megállapították, az új gyár kivitelezése a szocialista szerződésben foglalt tervszerű ütemezés szerint halad, a szerződő felek eddig teljesítették vállalt kötelezettségüket. december végéig elkészül a nyolcezer négyzetméter alapterületű nagy gyártócsarnok, s januárban megkezdhetik a belső-technológiai szerelést és az épületgépészeti berendezések felszerelését. ugyancsak még ez évben átadásra kerül az olajtűzelésű üzemi kazánház is. a kivitelezői munkába - a szolnok megyei állami építőipari vállalat mellett - több szakipari alvállalkozó is bekapcsolódott. a tervszerű építés és szerelőmunka biztosíték arra, hogy 1972. harmadik negyedében megkezdhessék a termelést. a kezdő gyártási évben tízezer folyóméter százaz elárúsító pultot, ötszáz hűtőbutort és kétszáz pénztárpultot gyártanak.

a nagyközségi tanács egyetértett azzal a javaslattal, hogy a gyár építésével párhuzamosan sürgető a kommunális és kereskedelmi létesítmények fejlesztése is. mindenképp meg kell építeni a tervezett üzemi lakásokat, javítani kell a közlekedést, illetve fel kell építeni az abc-áruházat. /mti/

bb 69. ismeretlen rablógyilkos után nyomoz a rendőrség

tm bzs la

1971. december 16.

jozefovics jenőné, 66 éves egyedül élő asszonyt holtan találták budapestén a viii. kerület dobozi utca 3.11. em. 22. szám alatti lakásán. a rendőrség megállapította, hogy az idős nőt néhány nappal ezelőtt ismeretlen tettes megölte és kirabolta. a budapesti rendőrfőkapitányság széleskörű nyomozást indított a bűncselekmény elkövetőjének kézrekerítésére./mti/

18.00/bzs

- 47 -

NA 1830

bb 71. tömpe andrás 1913-1971

bzs la

1971. december 16.

mély megrendüléssel és fájdalommal tudatjuk, hogy tömpe andrás elvtárs, pártunk, a magyar és a nemzetközi forradalmi munkásmozgalom régi, kimagasló harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje váratlanul elhunyt.

elhunyt elvtársunk temetése december 20-án, hétfőn 13 órakor lesz a mező imre /kerepesi/ uti temető munkásmozgalmi panteonjában.

az elhunyt elvtársai, harcostársai és barátai 12 órától róhatják le kegyeletüket a temető fedett diszravatalozójában.

budapest, 1971. december 16-án

a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottsága

a magyar partizán szövetség

/mti/

--

bb 70. a magyar fotóművészek szövetségében

bzs la

1971. december 16.

ünnepélyes keretek között osztották ki a nemzetközi fotóművészeti szövetség /fiap/ kitüntetéseit alapfy attila, almási lászló, armuth iván, fejcs lászló, féner tamás, holics gyula, horváth lajos, kónya kálmán, korniss péter, kovács sándor, petrovits lászló, reismann jános, schwanner endre, dr. szabó józsef, sziklai dezső és tóth józsef fotóművészeknek. a kitüntetést rév miklós fotóművész, a szövetség elnöke adta át. /mti/

--

18.05/bzs

- 48 -

NA 1835

bb 65. félmillió forint már összegyűlt! - munkához kezdett a tanyai kollégiumi alap bács-kiskun megyei felügyelő bizottsága

vid/fm/ny la

1971. december 16.

az országgyűlési képviselők bács-kiskun megyei csoportjának augusztusban baján tartott ülésén hangzott el először az a javaslat, hogy létesítsenek megyei kollégiumi alapot a tanyai általános iskolások hátrányos helyzetének mielőbbi megváltoztatása érdekében. ezt követően a hazafias népfront megyei bizottsága, az szmt és a megyei kisz-bizottság közös felhívást tett közzé a kezdeményezés támogatására. az újabb - akció - a korábban elkezdődött tanyai iskola- villamosítási programhoz hasonlóan - széles körű megértésre talált a megyében és azon kívül is.

a mozgalom további szervezett irányítására, a befizetett összeg felhasználásának meghatározására csütörtökön kecskeméten megalakult a tanyai kollégiumi alap társadalmi felügyelő bizottsága, amely megtartotta első ülését is. a bizottság elnökévé dr. ortutay gyula akadémikust, a megye országgyűlési képviselőjét, titkárává bodor jent, a megyei tanács végrehajtó bizottsága művelődésügyi osztályvezetőjét választották.

a bizottság összegezte az akció eddigi eredményeit, s kitünt, hogy alig két hónap alatt csaknem félmillió forintot fizettek be a kollégiumi alap számlájára. az összeg, hetenként általában ötvenezer forinttal növekszik. ezen túlmenően a megyebeli s az ország különböző vidékein működő vállalatok is jelentős értékű támogatásra tettek ígéretet. ezek közé tartozik a zománcipari művek s a pamutnyomóipari vállalat is. a bács-kiskun megyei tervező vállalat évente két diákkotthon terveinek elkészítését vállalta ingyenesen. a budapesti műszaki egyetem kisz-bizottsága közölte, hogy adott esetben építőtábort szerveznek a kollégiumok kivitelezésének segítésére.

a bizottság tagjai, valamint a megyei pártbizottság és a megyei tanács jelenlévő vezetői hangsúlyozták: senki sem ringatja magát olyan illuziókban, hogy e komoly problémát kizárólag társadalmi úton kell vagy lehet megoldani. a lehetőségekhez képest - mint eddig - ezután is számítanak az állam támogatására és az illetékes helyi tanácsok aktív segítségére is.

/folyt köv//

-49-

NA 1840

bb 65. / félmillió forint már ...folyt/ny

az akcióval meg szeretnék gyorsítani a körzetesítési folyamatot, mert befejezésére egyébként csak tizenöt- husz év múlva kerülne sor. bács- kiskun ugyanis az ország legnagyobb tanyavilágú megyéje, s ezért a legrosszabb helyzetben van e tekintetben is. eddig tizenöt községi diákotthon épült, s ezekben 1115 tanyai felsőtagozatos diákot helyeztek el, ugyanennyi diákotthon felépítésével például a szomszédos szolnok megyé ben megoldották a körzetesítést. bács-kiskun megyében 8720 tanyai általános iskolás tanuló közül több mint 3100-an különböző járműveken, illetve gyalog járnak be a körzeti iskolákba, 4494-en pedig még nem részesülnek szakrendszerű oktatásban.

hangoztatták, hogy ez az ügy az egész tanya-probléma egy része, mégpedig a legfontosabb, mert a jövő generációjának életre való felkészítéséről van szó. a tanyai felsőtagozatosoknak meg kell adni azt a lehetőséget, amit a városi és a községi gyerekek élveznek másrészt pedig villannyal, televízióval és más audiovizuális eszközökkel biztosítani kell a külterületi alsótagozatok színvonalasabb oktatását./mti/

--

bb 67. ülést tartott a szakszervezetek békés megyei tanácsa

vid/fm/ny la

1971. december 16.

a szakszervezetek békés megyei tanácsa csütörtökön a megye iv. ötéves tervének egészségügyi és szociálpolitikai feladatairól tárgyalt. nagy jános, a megyei tanács elnökhelyettese ismertette a terveket, amelyeknek végrehajtásával a következő esztendőkből magasabb színvonalra emelkedik az egészségügyi ellátás, s tovább javul a gyógyító munka.

a vitában többek közt javasolták, hogy az egészségügyi dolgozók körében is időszerű lenne szocialista brigádokat alakítani, továbbá elő kellene segíteni egyes üzemi orvosok kedvező tapasztalatainak felhasználását. /mti/

18.15/ny

-50-

NA 1845

bb 68. ülést tartott a mém szakoktatási tanácsa

t kf/pá ie bzs la

1971. december 16.

~~Ötödötökör~~ dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter elnökletével ülést tartott a mém szakoktatási tanácsa, amely az élelmiszer- és fagazdaság szakemberképzésének időszerű kérdéseiről tárgyalt.

a tanács megvizsgálta a szakember-utánpótlás szempontjából fontos szakmunkás-, technikus-, üzemmérnök- és mérnökképzés, beiskolázás helyzetét. megállapította egyebek között, hogy a felvételi rendszer, amely alapvetően biztosítja a jelentkezők közül a legmegfelelőbbek kiválasztását, bizonyos továbbfejlesztésre szorul. örvendetésnek ítélte meg a tanács, hogy az utóbbi időben növekedett a tanulók között a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek száma; arányuk az üzemmérnök képzésben meghaladja a 60 százalékot, az egyetemeken pedig a 46 százalékot. a tanács szükségesnek tartotta a felvételi munka további javítását, ehhez a társadalmi szervek fokozottabb bekapcsolását, s az üzemek érdekeltségének megteremtését.

a tanács megtárgyalta az ökonómiai tárgyak helyzetét az élelmiszer- és fagazdasági oktatásban. a mérnöki munka különösen az elmúlt öt esztendőben számottevően fejlődött, s ez hatásosan van a mérnökképzés biológiai, műszaki és ökonómiai szakterületére, arányaira, tartalmára és módszereire. a felsőfoku intézmények korszerűsítették tevékenységüket, az elmúlt két évben három üzemmérnökképző főiskolával és két egyetemi-főiskolai karal bővítették az üzemmérnökképzést, korszerűsítették a tananyagot, fejlesztették a gyakorlati oktatást is. a tanács véleménye szerint azonban a következő időszakban is változatlanul nagy gondot kell fordítani az oktatás, ezen belül az ökonómiai oktatás hatékonyságának növelésére. /mti/

--

bb 72. kodály-est kecskeméten

vid/fm bzs la

1971. december 16.

kodály zoltán szülővárosában, kecskeméten folytatódott a zeneszerző születésének 89. évfordulója alkalmából rendezett emlékünnepek. csütörtökön a városi művelődési központban ünnepi estre került sor, amelyen a kecskeméti népzene kutatás és a kodályi zenetudomány kapcsolatáról dr. kálmán lajos zene-tanár tartott előadást. /mti/

18.20/bzs

- 51 -

NA 18 W

bb 73. Kodály-hangversennyel befejeződtek a dunaujvárosi zenei napok

vid/fm bzs la

1971. december 16.

csütörtökön este kodály-hangversennyel fejeződtek be az idei dunaujvárosi zenei napok, a bartók béla művelődési ház színháztermében négy helyi és egy sárbogárdi kórus adott hangversenyt kodály-művekből. /mti/

..

bb 74. hazaérkezett amerikai és angliai utjáról a magyar kamarai delegáció - kallós ödön nyilatkozata

t sl/tm bzs la

1971. december 16.

hazaérkezett a magyar kamarai delegáció, amely kallós ödönnek, a magyar kereskedelmi kamara elnökének vezetésével az usa kereskedelmi minisztériumának meghívására az egyesült államokban tárgyalt, ezt követően pedig angliában tett látogatást.

hazaérkezése után kallós ödön a következőket mondotta az mti munkatársának:

- delegációnk volt az első gazdasági küldöttség, amely maurice stans amerikai kereskedelemügyi miniszter moszkvai és varsói tárgyalásai óta az egyesült államokba látogatott. a szocialista országok és az egyesült államok ilyenfajta kontaktusát mindenképpen hasznosnak ítélni, hiszen gazdasági kapcsolatainkban igen nagyok a kihasználatlan lehetőségek. éppen ezekre a lehetőségekre hívtuk fel a figyelmet, amikor a fehér ház gazdasági tanácsadójával, a kereskedelmi minisztérium vezető személyiségeivel és más vezetőkkel tárgyaltunk. kifejtettük, hogy több más szocialista országhoz hasonlóan, magyarországot is érintő megkülönböztető amerikai politika nemcsak az érintett országok számára méltánytalan, hanem az amerikai üzletemberek szempontjából is előnytelen. a megkülönböztető intézkedések feloldása mindkét fél számára hasznos volna. ebben az értelemben tárgyaltunk washingtonban, new yorkban, bostonban, chicagóban, minneapolisban a különböző szintű vezetőkkel. gazdasági körökben örömdetes módon érdeklődést tapasztaltunk a magyarországgal való kapcsolatok kiépítése iránt, az akadályok azonban, éppen az amerikai megkülönböztető politika miatt, még nagyok. a vállalatoknál tett látogatásaink alkalmával megállapíthattuk, hogy számos magyar termék, köztük műszerek, szerszámok is versenyképesek lehetnek az amerikai piacon, s kooperációt is ki lehetné építeni magyar és amerikai vállalatok között. /folyt.köv./

19.03/bzs

- 52 -

NA 1930

bb 74. /hazaérkezett ... 1. folyt./bzs

éppen látogatásunk ideje alatt született egy megállapodás, amelynek alapján a medicor művek egyik bonyolult orvosi készülékének gyártási jogát megvásárolta egy amerikai cég. hasonló együttműködések már korábban is létrejöttek, mi azt szeretnénk, ha a jövőben az ilyen események mind gyakoribbakká válnának.

Londonban nagy érdeklődést tapasztaltunk a magyar-angol gazdasági együttműködés fokozása iránt, az angol sajtó is optimista hangon foglalkozott magyarország gazdasági életének alakulásával, a kapcsolatok fejlesztésének lehetőségével.

Most befejeződött utunk tapasztalatairól részletesen tájékoztatjuk a magyar kereskedelmi kamara tagvállalatait. beszámolunk arról is, hogy kapcsolatot létesítettünk több amerikai kereskedelmi kamarával, ami elősegítheti a magyar-amerikai kereskedelmi forgalom, a vállalatok közötti kooperáció fejlesztését. /mti/

..

bb 75. a tanácsülés méltányolta a fiatalok kérését

vid/fm bzs hgy

1971. december 16.

a kisz képviselőjével egészítette ki lakáselosztási bizottságát a szombathelyi városi tanács csütörtöki ülésén. egy hónappal ezelőtt, a városi kisz-küldöttségekkel kifejezetten kifogásolták a fiatalok, hogy hiányzik a szószólójuk közül a fontos társadalmi testületekből. a hazafias népfront és a városi kisz-bizottság előterjesztésére, németh ferencet, a városi ifjúsági mozgalomnak egyik vezetőjét, a sikeres kisz-lakásépítési akció szombathelyi irányítóját választották be a bizottságba. mint ismert, az ilyen bizottságok segítik az államigazgatási szervet a rendelkezésére álló lakások elosztásában és a lakásigények társadalmi elbírálásában.

néttagnak ifjúsági bizottságot is életre hívott a tanácsülés a hazafias népfront javaslatára. a bizottság négy tagja a fiatal korosztályhoz tartozó tanácsstagok sorából került ki. elnöke rácz róbert, a kisz városi bizottságának titkára, a 77-es választókerület tanácsstagja. az ifjúsági törvény végrehajtásáról szóló határozatban a kormány ajánlja a tanácsoknak ilyen bizottságok létrehozását. feladatuk - s így a szombathelyieké is - az ifjúsággal kapcsolatos tanács feladatok végzésének elősegítése. vas megyében ez az első ilyen tanács ifjúsági fórum. /mti/

19.07/bzs

- 53 -



bb 76. a jugoszláv kormányfő látogatása a fővárosi tanács elnökénél

t bc/tr zs bzs la

1971. december 16.

dzsemal bijedics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi végrehajtó tanácsának elnöke csütörtökön délután látogatást tett szépvölgyi zoltánnál, a fővárosi tanács elnökénél.

a találkozón résztvett marjai józsef külügyminiszterhelyettes, tóth elek, a magyar népköztársaság belgrádi nagykövete, kelemen lajos, a fővárosi tanács általános elnökhelyettese, hantos jános, a fővárosi tanács elnökhelyettese, illetve geza tikvicki, a szövetségi végrehajtó tanács tagja, dr. braniszlav ikonics, a szerb végrehajtó tanács tagja, és dr. ziga vodusek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete.

szépvölgyi zoltán tájékoztatta a jugoszláv vendégeket a főváros életéről, a fejlődésével kapcsolatos elképzelésekről, gondjairól, a belgrádi tanáccsal való együttműködési kapcsolatokról. megemlítette, hogy a főváros egyesítésének századik évfordulója alkalmából budapesten megrendezik az európai fővárosok vezetőinek tanácskozását, s a meghívásra pozitívan reagált a jugoszláv főváros is.

dzsemal bijedics, aki korábban maga is város vezetőjeként dolgozott, a tájékoztatót követő eszmecsereben penatónan érdeklődött a főváros életének egyes kérdéseiről, főleg a kommunális szolgáltatások, a lakásépítés és lakásgazdálkodás, a közlekedés helyzetéről, a lakosság lélekszámának alakulásáról, megemlítve, hogy sok tekintetben hasonló feladatok, gondok jelentkeznek a jugoszláv főváros életében is. a látogatás végén szépvölgyi zoltán átnyújtotta budapest jubileumi emlékérem-sorozatát. dzsemal bijedics művészi márványszobrot adott át a hat jugoszláv köztársasági és két tartományi főváros nevében a fővárosi tanács elnökének, majd emléksorokat írt a tanács vendégkönyvébe. /mti/

19.13/bzs

- 54 -

bb 77. időjárásjelentés

bzs la

1971. december 16.

a meteorológiai intézet jelenti december 16-án, csütörtökön este:

enyhe idő

várható időjárás péntek estig:

felhőátvonulások, valószínűleg eső nélkül. időnként élénk, helyenként erős északnyugati-északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 5-10 fok között. /mti/

bb 78. fogadás a fogyasztási szövetkezetek kongresszusa alkalmából

k oi/tr bzs la

1971. december 16.

a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának elnöksége a szövetség VII. kongresszusa alkalmából csütörtökön a duna intercontinental szálló nagytermében fogadást adott a küldöttek és a külföldi vendégek tiszteletére. a vendégeket, akiknek körében megjelent nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára is, dr. molnár frigyos, az országos tanács elnöke üdvözölte. /mti/

bb 79. a jugoszláv nagykövet fogadása

t bc/tr bzs la

1971. december 16.

dr. ziga vodusek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete és felesége csütörtökön este fogadást adott dzsemal bijedics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi végrehajtó tanácsa elnökének és feleségének tiszteletére a magyar néphadsereg központi klubjának népstadion uti helyiségében. a fogadáson résztvett focik Jenő, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke és felesége, aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, vályi péter, a kormány elnökhelyettese, dr. biró józsef, dr. csanádi györgy, dr. faluvégi lajos, lázár györgy, a kormány tagjai, gyenes andrás, az mszmp kö külügyi osztályának vezetője, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, s a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok más vezető személyisége. résztvettek a fogadáson a jugoszláv kormányfő kíséretének tagjai. jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is. a fogadás szívélyes, baráti légkörben zajlott le. /mti/

20.38/bzs

- 55 -

bb 80. dzsemal bijedics nyilatkozata

t bc/tr/ny la

1971. december 16.

dzsemal bijedics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi végrehajtó tanácsának elnöke elutazása előtt nyilatkozatot adott magyar újságíróknak. elmondotta, hogy teljes mértékben elégedett magyarországi tárgyalásaival.

- az elmúlt napokban - mondotta - nagyon tartalmas és nagyon jó megbeszéléseket folytattunk. látogatásom kimondottan munka-jellegű volt. országaink kormányelnökeinek kölcsönös látogatásai valójában rendszeres munkatalálkozókká váltak, amelyekben értékeljük az elért eredményeket, s ezen az alapon meghatározzuk együttműködésünk fejlesztésének további irányait minden területen. három kérdéscsoportról folytattunk eszmecsere-t: a nemzetközi kérdésekről, kölcsönösen tájékoztatást adtunk országaink helyzetéről, fejlődéséről, s áttekintettük kétoldalú kapcsolataink alakulását a különböző területeken.

- most első ízben jártam Magyarországon, de ez nem jelenti azt, hogy eddig nem ismertem országukat, történelmét és népét. benyomásaim nagyon jók, különösen a tárgyalásokról, amelyeket folytattunk. ezek során megállapítottuk, hogy további, eddig kihasználatlan lehetőségek vannak az együttműködés szélesítésére. nemcsak az árucserében, amely az utóbbi években egy meghatározott és örvendetes színvonalat ért el, bár ezzel sem elégedhetünk meg, hanem szükséges bővítenünk az együttműködés minden formáját és fajtáját, így az ipari kooperációt is.

- a nemzetközi kérdésekkel foglalkozva jelentős figyelmet szenteltünk az európai biztonsági értekezletnek. úgy vélem, itt hasonló, illetve azonos az álláspontunk, mert a béke szavatolása Európában része a világbékének. úgy gondolom, ha mindnyájan erőfeszítéseket teszünk, akkor eljutunk a konferenciáig, s annak konkrét, pozitív eredményeiig - fejezte be nyilatkozatát dzsemal bijedics. /mti/

21.40/ny

-56-

NA 2150

bb 81. razija bijedics látogatása hantos jánosnál

bc/ny la

1971. decem er 16.

razija bijedics csütörtökön látogatást tett hantos jánosnál, a főváros tanács elnökhelyettesénél. /mti/

-.-

bb 82. elutazott dzsemal bijedics

t bc/tr/ny la

1971. december 16.

dzsemal bijedics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi végrehajtó tanácsának elnöke, aki fock jenőnek, a magyar forradalmi munkás- paraszt kormány elnökének meghívására hivatalos- baráti látogatást tett Magyarországon, csütörtökön éjszaka elutazott budapestről. a jugoszláv miniszterelnökkel együtt elutazott felesége, razija bijedics.

a jugoszláv kormányfővel együtt elutaztak kíséretének tagjai: geza tikvicki, a szövetségi végrehajtó tanács tagja, dr. braniszlav ikonics, a szerb végrehajtó tanács alelnöke, jaksa petrics, a szövetségi külügyi titkár első helyettese, jan jernej, a szövetségi külkereskedelmi titkár helyettese, djuro vukotics, a szövetségi külügyi titkárság főosztályvezetője, branko mikasinovics, a végrehajtó tanács elnökének külpolitikai tanácsosa.

a jugoszláv vendégek bucsuztatására a keleti pályaudvaron megjelent fock jenő, a forradalmi munkás- paraszt kormány elnöke és felesége. dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter, dr. faluvégi lajos pénzügyminiszter, dr. kocsis józsef, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese, dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője, marjai józsef külügyminiszter-helyettes, barity miklós, a külügyminisztérium csoportfőnöke, tóth elek, a magyar népköztársaság belgrádi nagykövete. ott volt: dr. ziga vodusek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség munkatársai. /mti/

-57-

v é g e .

22.40/ny

NA 2150